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 تحليلي و جبر هندسةاول:  فصل

1
تابع درجه دو

قـسمت چهارم

  
  سهمي  

yنمودار هر معادله به شكل  سهمی: ax bx c  2 را كه در آنa ،b وc اعداد حقيقی هستند وa  ، يک سهمی قائم و يا به اختصار يک سهمی 0
yطور مثال، نمودار معادلۀ گوييم. به  می x x  22 3   باشد.  يک سهمی می 1

a)سهمی به معادلۀ ) y ax bx c   20 :همواره به يكی از دو صورت مقابل است ،  
  
  

  گوييم.  می رأس سهمی Sرو به نقطۀ های روبه در شكل
گر aا  گر نيمميميا  ترين نقطه پايينباشد، سهمی دارای  0 aو ا  ت نقطـۀ باشـد كـه در هـر صـور می يممزمـاكيـا  نقطه بالاترينباشد، سهمی دارای  0
كمي   شود.  سهمی ناميده می محور تقارنيا  خط تقارنگذرد،   چنين خط عمودی كه از رأس سهمی می يمم سهمی همان رأس سهمی است. همزنيمم يا ما

  

  ها  انواع معادلات سهمي و روش رسم نمودار آن  

yمعادلۀ سهمی معمولاً به يكی از دو صورت a(x )    2يا(a ) y ax bx c   20 توان سـهمی  شود كه با توجه به اين معادلات می بيان می
  را رسم نمود. در ادامه به نحوۀ رسم هر يک از اين معادلات خواهيم پرداخت. 

a)ةخواص سهمي به معادل   ) , y a(x )     20  

)S) نقطۀ۱ , )   .رأس اين سهمی است  
x) خط به معادلۀ۲   .معادلۀ خط تقارن (محور تقارن) سهمی است  
گر۳ a) ا  گر 0 aباشد، دهانۀ سهمی رو به بالا و ا    شود.  باشد، دهانۀ سهمی رو به پايين باز می0

گاه طول این دو  گیریم که به ازای هر دو نقطۀ دلخواه از سهمی، اگر عرض این دو نقطه با هم برابر باشند، آن ) فوق، نتیجه می۲از خاصیت ( 
xنقطه نسبت به خط    .قرینۀ یکدیگرند  

  
  شود.  كدام به كدام طرف باز می آوريد و تعيين كنيد دهانۀ هر  دست های زير را به رأس و محور تقارن هر يک از سهمی

yآ)  (x )  22 1 yب)    3 (x )   25 2 7   
)Sآ) نقطۀ  , )1 xرأس سهمی و خط به معادلۀ 3  1 خط تقارن آن است. چونa  2  شود.  ز می، پس دهانۀ آن رو به بالا با0

)Sب) نقطۀ , )2 xرأس سهمی و خط به معادلۀ 7  aمحور تقارن آن است. چون 2   5   شود.  ، پس دهانۀ آن رو به پايين باز می0
  
  

گر xا  yمعادلۀ محور تقارن سهمی به معادلۀ 2 (x m ) m   22 1   باشد، مختصات رأس اين سهمی كدام است؟ 2
۱(( , )3 6  ۲(( , )2 2  ۳(( , )3 6  ۴(( , )2 2  

  محور تقارن سهمی است، پس:  با توجه به مطالب ذكرشده، ريشۀ عبارت داخل پرانتز در معادلۀ سهمی، همان معادلۀ 
x m m       2 1 2 xمحور تقارن           :1 m x m ,      1 0 1       

mبا قرار دادن  1صورت ، معادلۀ سهمی بهy (x )  22 2 )Sصورت نقطـه بـه مختصـات  آيد كه در اين درمی 2 , )2  باشـد و در رأس آن می 2
  ) صحيح است. ۲نتيجه گزينۀ (
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a)ةرسم  سهمي به معادل   ) , y a(x )     20  

yبرای رسم سهمی به معادلۀ a(x )    2 و(a )   :دهيم فرآيند زير را انجام می 0
  .شود يا رو به پايين كنيم كه دهانۀ سهمی رو به بالا باز می ، مشخص میa) با توجه به علامت۱
)S) مختصات رأس سهمی، يعنی نقطۀ۲ , )  كنيم.  را مشخص می  
   كنيم. های متقارن نسبت به طول رأس) را مشخص می های دلخواه در طرفين رأس (ترجيحاً دو نقطه با طول ) دو نقطه با طول۳

  های متقارن نسبت به طول رأس در اين است كه عرض اين نقاط همواره برابر يكديگر خواهد بود.  دانيم كه مزيت انتخاب دو نقطه با طول می
  دهيم.  نمودار را امتداد می aصورت منحنی به يكديگر وصل كرده و با توجه به علامت شده را به ) نقاط مشخص۴

 
  های زير را رسم كنيد.  مودار هر يک از سهمین

yآ) (x )  22 1 yب)    1 (x )   22 3   

aآ) چون   )Sبـه مختصـات ۀباشد. نقطـ  صورت شود و در واقع بايد سهمی به ، پس دهانۀ سهمی رو به بالا باز می2 , )1 رأس  1
xاين سهمی است. طول رأس سهمی  xهای متقارن نسبت به است، لذا بهتر است دو نقطه با طول 1  xهای بيابيم. نقاط به طول 1  xو 2  0 

xكهجايی  برای اين منظور مناسب هستند. از آن  xو 2  xنسبت به  0  متقارن هستند، پس عرض اين نقاط يكسان خواهـد بـود. مختصـات  1
  كنيم:  میشود، سهمی را رسم  كه دهانۀ سهمی رو به بالا باز می اين نقاط را در جدول مشخص كرده و با توجه به اين نقاط و اين

  
 

aب) چون  1خواهد شد.  صورت  ، پس سهمی در نهايت به  
)Sصورت مختصات رأس سهمی به , )2 xهای است. نقاط به طول 3  3 وx  1 ها نسبت به طـول رأس سـهمی يعنـی را كه طول آنx  2 

  كنيم:  در جدول مشخص نموده و سهمی را رسم می ،متقارن است
    

  
   

  
  معادلۀ سهمی شكل مقابل كدام است؟ 

۱(y (x )  21 1    
۲(y (x )   21 1  
۳( y (x )  22 1 1    
۴(y (x )  21 1   

yصورت توان به ت كلی معادلۀ سهمی را میدر حال  a(x )    2 نظر گرفت. با توجه بـه شـكل، نقطـۀ درS( , )1 مختصـات رأس  1
سهمی است. پس   1و  yصورت . بنابراين معادلۀ سهمی به1 a(x )  21 آيد. از سوی ديگر با توجه به شـكل، نمـودار سـهمی از  درمی 1

)نقطۀ , )0   كند. داريم:  گذرد، پس مختصات اين نقطه در معادلۀ سهمی صدق می می 2
x , yy a(x ) a( ) a a            0 22 21 1 2 0 1 1 2 1 1  

yبنابراين معادلۀ سهمی به شكل (x )  21   ) صحيح است.۴ۀ (شود و گزين تبديل می 1
  

گر )ا , )3 )و 4 , )5   دو نقطه از يک سهمی باشند، معادلۀ محور تقارن اين سهمی كدام است؟  4
۱ (x  2  ۲(x  1  ۳(x  1  ۴(x  2  

)كه عرض دو نقطۀ با توجه به اين  , )3 )و 4 , )5 شود اين دو نقطه نسبت به محور تقارن كه طول آن با طول  برابر هستند، پس معلوم می 4
های اين نقـاط را  تقارن سهمی، كافی است وسط طول رأس سهمی برابر است، متقارن هستند. بنابراين برای يافتن طول رأس سهمی و نيز معادلۀ محور

  ها است، پس معادلۀ محور تقارن برابر است با:  های آن های اين نقاط همان ميانگين طول آوريم. وسط طول دست  به
)) صحيح است.۲گزينۀ ( )x    5 3 12  

x
y 

0 1 2
1 1 1

x
y

  3 2 1
2 3 2
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a)خواص سهمي به معادله   ) , y ax bx c   20  

bSمختصات به ۀنقط )۱ ,
a a

 2 4
(   رأس اين سهمی است.  (

bxخط به معادلۀ )۲
a

    ، معادلۀ خط تقارن يا محور تقارن اين سهمی است.2

گر )۳ aا  گر0 a، دهانۀ سهمی رو به بالا و ا    شود.  باز می ، دهانۀ سهمی رو به پايين0

yمختصات رأس و معادلۀ محور تقارن سهمی x x  22 4   را بيابيد.  1
  داريم:  

S( , )1 S: مختصات رأس1 S
( ) ( ) ( )( )bx , y

a a ( )
             


24 4 4 2 11 12 2 2 4 4 2  

bxچنين خط به معادلۀ هم
a

     ، معادلۀ محور تقارن اين سهمی است. 12

yسم ˹ودار معادلۀبرای ر   ax bx c  2 و(a ) bSمختصات رأس سهمی یعنی نقطۀابتدا  ،0 ,
a a

 2 4
( یـابیم. سـپس دو  را می (

، سـهمی را aتوجه به علامـتنهایت با  های متقارن نسبت به  طول رأس) را مشخص کرده و در های دلخواه (ترجیحاً دو نقطه با طول نقطه با طول
  کنیم. رسم می

به جای يافتن عرض نقطۀ رأس سهمی به كمک رابطۀ 
a
 bxتوان طول رأس يعنی ، می4

a
  را در معادلۀ سـهمی قـرار داد تـا عـرض آن  2

  دست آيد. به
  

y نمودار سهمی x x   22   را رسم كنيد.  1
aچون    2   شود. داريم:  ، پس دهانۀ اين سهمی رو به پايين باز می0

S ,1 7
4 8
( S: رأس سهمی( S

bx y
a ( )

             
 

1 1 1 1 72 12 2 2 4 16 4 8  

های متقـارن نسـبت بـه طـول رأس كـه  دن دو نقطه با طولجا چون طول رأس سهمی عددی كسری است، برای راحتی كار به جای مشخص كر در اين
گيريم. توجه كنيد كه در اين حالـت عـرض ايـن نقـاط  نظر می های صحيح در دو طرف رأس در ها كسری خواهد بود، دو نقطه با طول حداقل يكی از آن

     ممكن است با هم برابر نباشند. 

  

  
  

  

  توان از نقاط برخورد سهمی با محورهای مختصات نیز استفاده کرد.  می های کمکی، در رسم سهمی، برای مشخص کردن نقطه 
  

yسهمی به معادلۀ x x 2   را رسم كنيد. 4

aچون   1   چنين: شود. هم ، پس دهانۀ سهمی رو به بالا باز می0

S( , )2 S: رأس سهمی 4 S
bx y ( ) ( )
a ( )

          24 2 2 4 2 42 2 1  

x y

y x x x(x ) x , x

  


          2
0 0
0 4 0 4 0 0 4

 های كمكی  : نقطه 

x

y  

10 14
71 28
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yسهمی ax bx c  2محور ،yو محور  ۳ای به عرض  ها را در نقطهxگر ايـن سـهمی از  قطع می ۳ای به طول  ها را در نقطه كند. ا
)نقطۀ , )2   معادلۀ سهمی را بنويسيد.نيز بگذرد،  1

yسهمی  ax bx c  2  از نقاط( , )0 3 ،( , )3 )و 0 , )2  كنند: گذرد، بنابراين مختصات اين سه نقطه در معادلۀ سهمی صدق می می 1

( , ) a( ) b( ) c c y ax bx         2 20 3 3 0 0 3  ر دارد.روی سهمی قرا3

)۱(      ( , ) a( ) b( ) a b a b           323 0 0 3 3 3 9 3 3 0 3   روی سهمی قرار دارد.1

)۲  (    ( , ) a( ) b( ) a b a b             222 1 1 2 2 3 4 2 4 2   روی سهمی قرار دارد.2

y x x  2 4 : معادلۀ سهمی3
a ba b a b

, a b b
a b a b

       
                 

2 22 2 2 2 1 2 2 43 1 3 1(1) (2)  

  
  2صفرهاي تابع درجه   

fبايد معادلۀ fناميم. بنابراين برای پيدا كردن صفرهای تابع ها را صفرهای تابع میxيک تابع با محورنقاط برخورد نمودار  (x)  را حـل كنـيم. در تـابع  0
fدرجه دوم (x) ax bx c  2ا به كمک علامتتوان تعداد صفرهای تابع ر ، می  .مشخص كرد  

  

fصفرهای تابع (x) x x  23 4   را مشخص كنيد. 1

fهای معادلۀ ريشه  (x)  f  باشند: می fصفرهای تابع  ،0 (x) x x , a , b , c       20 3 4 1 0 3 4 1  

a  روش اول:  c b c
a

     
    

1
1
3

  

bb   روش دوم: ac
a a

                 2 4 2 2 14 16 12 4 2 2 6 3  

b
a

          4 2 6 12 6 6  
  

fصـورت به fگاه ضابطۀ تـابع باشند، آن ۲صفرهای تابع درجه  واگر  (x) a(x ) (x )     یـک فـرض دیگـر کـه بـ اسـت ɲا داشـ
  .آورددست  را نیز به aمقدارتوان  می

  

  كتاب درسي) 16مثال صفحة (مشابه   های زير را بنويسيد.  معادلۀ سهمی
  

  
  ب)   آ) 
  
  

صـفرهای تـابع هسـتند، بنـابراين معادلـۀ سـهمی بـه 2و3قطع كرده است، پـس 2و3های ها را در نقاطی با طولxرمحوسهمی آ)  
fصورت (x) a (x ) (x )  3 fباشد. طبق نمودار،  می 2 ( )  0   ت، بنابراين: اس 2

f ( ) a ( ) ( ) a a f (x) (x ) (x )             

2 1 10 0 3 0 2 6 2 3 26 3 3  

xپس ،قطع كرده است ۱نقطه به طول  ها را فقط در يک ، محور طولfب) نمودار   صورت به fاست و در نتيجه ضابطۀ fتنها صفر تابع 1

f (x) a (x ) (x ) a (x )     21 1 f  باشد. داريم:  می 1 ( ) f ( ) a ( ) a f (x) (x )           2 20 1 0 0 1 1 1  
  

fها، برابرyبا محور ۲محل برخورد ˹ودار تابع درجه   ( ) c0 باشد. می  
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axةهاي معادل بحث روي علامت ريشه   bx c  2 fو نمودار تابع 0 (x) ax bx c  2 

(در صـورت  را های معادلـه ، علامـت ريشـهPو Sاستفاده از علامـت با های معادلۀ درجه دوم و فقط دست آوردن ريشه خواهيم بدون به در اين قسمت می
  وجود) مشخص كنيم.

axۀفرض كنيم معادلـ bx c  2 حقيقـی و متمـايز باشـد، يعنـی ۀدارای دو ريشـ 0  cPها، ابتـدا باشـد. بـرای بحـث در علامـت ريشـه 0
a

 

  آوريم: دست می ها) را به ضرب ريشه (حاصل

گر )۱ Pا    به يكی از دو حالت زير است: fودار تابعاند (يكی مثبت و ديگری منفی) و نم العلامت گاه دو ريشه مختلف ، آن0
  
  
  
  
  

  

حالت (  در اين دتوجه كني  cو 0
a
   گذرد. )، نمودار از هر چهار ناحيه می0

cاگر 
a
 cحت˴ً مثبت است، لذا فقط شرط گاه ، آن0

a
   کنیم. را بررسی می 0

xعنوان مثال، در معادلۀ درجه دوم  به x  23 11 1 cPعبارت، 0
a

  1
 ،حتماً مثبت است) معادلـه دارای دو ريشـه پس (  عددی منفی است، 3

  كی مثبت و ديگری منفی است. ي
  

m)، معادلۀmازای چه مقاديری از  به )x x (m )    21 4 2   ، يكی مثبت و ديگری منفی است؟، دارای دو ريشۀ حقيقی0

گر    است: تالعلام يقی مختلفگاه معادله دارای دو ريشۀ حق ضرب دو ريشه) منفی باشد، آن (حاصل Pا

  

  c mP , m , m m , m
a m

          


2 0 2 0 1 0 2 11  

  
گر mبا توجه به جدول، ا  2   عددی منفی است. Pگاه آن ، 1

  

f، نمودار تابعmازای كدام مقادير  به (x) x (m )x m    2 251   گذرد؟ محورهای مختصات می ۀاحياز هر چهار ن 4

۱(m   25
4  ۲(m  4 6  ۳(m  6  ۴(m  25 64  

cP  محورهای مختصات بگذرد آن است كه: ۀكه سهمی از هر چهار ناحي شرط آن  , P m m
a

       25 250 04 4  

  ح است.ي) صح۱( ۀنين گزيبنابرا
  
گر )۲ Pا    ).مثبت يا هر دو ريشه منفی هستنداند (هر دو ريشه  گاه دو ريشه متحدالعلامت ست.)، آنمثبت ا یضرب دو عدد، عدد (حاصل 0

  دهيم: را تشكيل میها)  (جمع ريشه Sها، برای تشخيص مثبت بودن هر دو ريشه و يا منفی بودن آن
گر آ) Sا  گر ب)  اند. گاه هر دو ريشه مثبت (جمع دو عدد)، آن 0 Sا    اند. گاه هر دو ريشه منفی (جمع دو عدد)، آن 0

  بنابراين:

bSحقیقی مثبت آن است که ۀشرط وجود دو ریش 
a

   0،cP
a

  و 0  0  

bSحقیقی منفی آن است که ۀشرط وجود دو ریش 
a

   0،cP
a

  و 0  0  
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xهای معادلۀ بدون حل معادله، علامت ريشه x  25 9 1   را مشخص كنيد.  0
  آوريم: دست می را به ابتدا 

bمعادله دو ريشۀ حقيقی متمايز دارد. ac       2 4 81 20 61 0  

cP چنين هم
a

  1
bS  آوريم: دست می را به Sهستند. تعددی مثبت است و در نتيجه هر دو ريشه متحدالعلام 5

a
    9

5  

  د.باش دارای دو ريشۀ حقيقی منفی می، پس دو عدد بايد منفی باشند. لذا معادله باشد منفی میمنفی) عدد مثبت يا هر دو عدد چون جمع دو عدد (هر دو 
  

mxۀكه معادل برای آن mحدود mx  2 2   يقی منفی باشد را مشخص كنيد.حق ۀدارای دو ريش 0

c  دوم آن است كه: ۀدرج ۀحقيقی منفی برای معادل ۀشرط داشتن دو ريش  b, P , S
a a

      0 0 0  

  b m cS , P m ( )*a m a m
           21 0 0 0  

  ( ) ( )* *m m m(m ) m m m              2 8 8 0 8 0 8 8   
  

fۀاگر معادل  (x) ax bx c   2   به یکی از دو صورت زیر است: fرگاه ˹ودا مثبت باشد، آن ۀدارای دو ریش 0
  
  
  
  
  
  

  .گذرد ˹یدوم  ۀاز ناحی فقطو ˹ودار (ب)،  گذرد ˹یسوم  ۀاز ناحی فقطکه ˹ودار (آ)،  دتوجه کنی
fۀاگر معادل  (x)    به یکی از دو صورت زیر است: fگاه ˹ودار منفی باشد، آن ۀدارای دو ریش 0

  
  
  
  
  

  

  .گذرد ˹یچهارم  ۀاز ناحی فقطو ˹ودار (ب)،  گذرد ˹یاول  ۀاز ناحی فقطکه ˹ودار (آ)،  دتوجه کنی
  

f، نمودار تابعmازای كدام مقادير  به (x) x x m  2 ؟گذرد نمی سوم محورهای مختصات ۀفقط از ناحي  

۱(m  0  ۲(m  10 4  ۳(m  1
4  ۴(m  1

mيا 4  0  

باشـد، در واقـع  صـورت  بايـد به fععددی مثبت است (سهمی رو به بـالا)، نمـودار تـاب x2كه ضريب با توجه به اين 
fۀمعادل (x)    حقيقی مثبت داشته باشد، پس بايد داشته باشيم: ۀبايد دو ريش 0

  c bP , S ,
a a

      0 0 0  

  bP m , S , m m
a

            10 1 0 1 4 0 4  

گر mاز طرفی ا  fصورت تابع به ۀاه ضابطگ باشد، آن 0 (x) x x 2 گـذرد. پـس حـدود سـوم نمی ۀآيد كه نمـودار آن نيـز از ناحيـ درمیm  بايـد
mصورت به  10   است.ح ي) صح۲( ۀنين گزيسوم محورهای مختصات نگذرد. بنابرا ۀباشد تا نمودار تابع فقط از ناحي 4

 ( ب)  ( آ) 

 ( ب)  ( آ) 
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 هر دو ريشه مثبت
 هر دو ريشه منفی

گر Pا  cگاه ، آن0  ها باشد و در نتيجه ريشه می 0  bو 0
a

   است و نمودارf باشد: (نمـودار به يكی از چهار حالت زير میf  حتمـاً از مبـدأ

  گذرد.) مختصات می
  
  
  
  
  
  
  
  

fۀنمودار تابع با ضابط mريدام مقادك یازا به (x) mx (m )x  2  ؟گذرد ینممختصات  یچهارم محورها يۀفقط از ناح 1

۱(m  1 2  ۲(m  2 0  ۳(m  0  ۴(m  0  
 c  د يمختصات نگذرد، نمودار آن با یچهارم محورها يۀه نمودار فقط از ناحك آن یگذرد. برا یاز مبدأ مختصات م fلذا نمودار  باشد، یم 0

  باشد، پس: ید منفيگر معادله بايد ۀشيد رو به بالا و ريبا یباشد، لذا سهم  صورت به

mbح است.ي) صح۳( ۀنيگز   mx , a m m m m
a m

               01 0 0 1 0 1 0   

  

  شده خلاصة مطالب گفته  

گر در معادلۀ درجه دوم axا bx c  2 0،    گاه: باشد، آن 0
P. است تالعلام معادله دارای دو ريشۀ مختلف  0)۱  

S
S
 

   

0
Pاند. تدو ريشه متحدالعلام0  0 )۲  

P b
a

   
  

0
0 )۳  

گر ا  yندارد. در واقع تابع یقيحق ۀشيصورت معادله ر  ني، در ا0 ax bx c  2، محورxاست: زيراز دو صورت  یكيند و نمودار تابع به ك یها را قطع نم  
  

  
  

  ها قرار دارد.xمحور ینمودار همواره بالا  ها قرار دارد.xن محوريينمودار همواره پا
  

  
fۀه نمودار تابع با ضابطك آن یبرا mحدود (x) mx mx m   2 2   را مشخص كنيد. رديها قرار گxمحور یهمواره بالا 1

گر یدر سهم  mا  و x2بيضر 0    رد:يگ یها قرار مxمحور یهمواره بالا یگاه نمودار سهم ، آن0

  b ac m m(m ) m(m (m )) m( ) m             2 24 4 4 1 4 1 4 1 0 0  

گر یاز طرف mا  fصورت تابع به ۀگاه ضابط ، آنx2بيضر 0 (x)  yه خطكد يآ یدرم 1  mیازا  ها قـرار دارد، پـس بـهxمحور یبالا 1  0 ،
  رد. يگ یها قرار مxمحور یهمواره بالا fنمودار تابع

نمودار فقط از ناحيۀ چهارم نمی گذرد. نمودار فقط از ناحيۀ سوم نمی گذرد.نمودار فقط از ناحيۀ دوم نمی گذرد.نمودار فقط از ناحيۀ اول نمی گذرد.
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گر ا  bxمضاعف ۀشير یصورت معادله دارا  ني، در ا0
a

  م ييگو یند و مك ینقطه قطع م کيها را فقط در xمحور ،ن حالت نمودار تابعياست. در ا 2

bxدر fنمودار
a

    ر است:ياز دو صورت ز یكين حالت به يتابع در ا یلكها مماس است. نمودار xبر محور 2

  
  
  
  

  ها و بر آن مماس است.xمحور ینمودار تابع بالا  ها و بر آن مماس است.xر محورينمودار تابع ز
  

f، نمودار تابعmدام مقدارك یازا  به (x) x mx  2  ند؟ك یها قطع مxنقطه و در سمت چپ محور کيها را فقط در x، محور4

۱(4  ۲(2  ۳(2  ۴(4  
fۀد معادليند، باكنقطه قطع  کيها را فقط در xه نمودار تابع، محورك آن یبرا  (x)    مضاعف داشته باشد، لذا: ۀشير 0

  x mx m m ( )*          2 24 0 16 0 4  

)  است، لذا: یمنف یعدد xها،xاما در سمت چپ محور )*b mx m m
a

        0 0 42 2  

  ح است.ي) صح۱( ۀنين گزيبنابرا
  

گر نمودار تابع fا (x) ax bx c  2،(a ) شـده  را بـا توجـه بـه توضـيحات داده cو a،bعلامت ضرايب ،توانيم به كمک آن را داشته باشيم، می 0
  مشخص كنيم.

گر سهمی رو به بالا باشد، :aعلامت aا  گر رو به پايين باشد، 0 aو ا    باشد. می 0

bxرأس سهمیطول  :bعلامت
a
  شود.   تعيين می b، علامتxو علامت aاست. با توجه به علامت 2

f،هاyمحل برخورد سهمی با محور :cعلامت ( ) c0 است. با توجه به محل برخورد، علامتc شود. تعيين می  
  

yهای زير، سهمی در هر يک از قسمت ax bx c  2 رسم شده است. علامتa ،b وc .را مشخص كنيد  

   پ)   ب)   آ)

a  عددی مثبت است: x2آ) سهمی رو به بالاست، پس ضريب   0  

f  ای با عرض منفی قطع كرده است، پس: را در نقطه هاyسهمی محور ( ) c 0 0  

abx  چنين طول رأس سهمی منفی است، پس: هم b b
a

       00 0 02  

a  پس:  ب) سهمی رو به بالا است،  0  

abx  ها و در قسمت مثبت آن قرار دارد. پس:xرأس سهمی روی محور b b
a

      00 0 02  

f  ای به عرض مثبت قطع كرده است، پس: ها را در نقطهyسهمی محور چنين هم ( ) c 0 0  

a  پ) سهمی قائم رو به پايين است، پس:    x2ضريب0

abx  رأس سهمی در ناحيۀ سوم قرار دارد، پس طول آن عددی منفی است، بنابراين:  b b
a

       00 0 02  

f  چنين عرض از مبدأ سهمی منفی است، پس: هم ( ) c 0 0  
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قـسمت پنجم

1
معادلات گويا و راديكالى

  
xیها مثال عبارت ینامند. برا یا ميگو یها باشند، عبارت یا ها چندجمله ه صورت و مخرج آنكرا  يیسرهاك ف:يتعر

x

2

4
3

،x
x



2

و 5
x
1 ا هستند.يگو یهمگ 

  ف نشده است.يا تعريا صفر شود، مقدار آن عبارت گويعبارت گو کيه مخرج ك یدر حالت یعنيه مخرجش صفر نباشد. كاست  یبا معن یا وقتيعبارت گو کيمقدار 
xیايعبارت گو

x



2
xیبه ازا 1  1 را با قرار دادنيف نشده است، زيتعرx  1  ف نشده است.يسر تعركن حالت يسر برابر صفر شده و در اكدر آن، مخرج  

aیايحل معادلات گو c
b d
  

  ند، قابل قبول است.كسر را صفر نكاز دو  کي چيه مخرج هك ط آنم و جواب با شرينك یآمده را حل م دست به ۀم، معادلينك ین ميوسط  نين نوع معادلات طرفيحل ا یبرا
  

 د.ينكر را حل ياز معادلات ز کيهر 

xآ)
x
 


3 1 xب)    22 x
x x
 
 
1 3 1

2 1 5  

x  آ)  x (x ) x x x x x
x
               


3 1 2 3 1 2 2 3 1 2 4 3 2 4 1 32 1  
x  xنيند، بنابراك یسر را صفر نمكمخرج  3    جواب معادله است. 3

x  ب) x (x )(x ) ( x )( x )
x x
       
 
1 3 1 1 5 3 1 2 12 1 5  

  x x x x x x x x x x x x                 2 2 2 2 25 5 6 3 2 1 6 5 6 1 5 7 6 0  

bb  هر دو جواب قابل قبول است. ac ( )( ) x , x x , x
a

                2
1 2 1 2

7 134 49 4 5 6 169 2 0 62 10
/  

  

 .م.م)ک( کن مضرب مشتريتر کوچك 
است در صورت  یافكسرها، ك.م.م مخرج ک ۀمحاسب یا است و براه آن یها ن مخرجيب کن مضرب مشتريتر کوچكسر، همان كا چند ين دو يب کمشتر مخرج

  م.يدست آور را به کمشتر ريتر در عوامل غ بزرگ یبا نما کضرب عوامل مشتر م، سپس حاصلينكه يسر را تجزكان مخرج هر كام
م. از ینـک یآمده را حل م دست به یت جبر م و عبار ینک یها ضرب م مخرج کن مضرب مشتر یتر کوچکا، دو طرف معادله را در یحل معادلات گو یبرا 

  ند.کسرها را صفر نکاز  کی چیه مخرج هکم ینک یرا قبول م ییها آن ،آمده دست به یها ن جوابیب
  

 د.ينكر را حل ياز معادلات ز کيهر 

xآ) x
x x
  
 

2 1 5
2 1 2 xب)    2 x

x xx
  
 2

2 3 5 2 3
2 2 2 21

  

)  ن:يه ندارد، بنابرايجزاز به تيسر نكاز دو  کي چيمخرج ه آ)  x )(x )  2 2 1   ها .م.م مخرجک 2

)دو طرف معادله را در x )(x ) 2 2 1 )  م:ينك یضرب م 2 x )2 2 1 x(x )
x
 


22 2 1 ( x )(x )  2 2 1 2 x
x



1
2 ( x )(x )  5 2 1 2  

(x )( x) ( x )(x ) ( x )(x ) ( x x x) ( x x x ) ( x x x )                    2 2 22 2 2 2 2 1 1 5 2 1 2 2 2 4 2 2 2 2 1 5 2 4 2  

x x  26 2 10 x x  210 15 10 x x x x x x        2 2 26 10 2 15 0 16 17 0  

  
x

x( x )
x x

     
    

0
16 17 0 1716 17 0 16

  

  كنند، پس هر دو جواب قابل قبول است.  دست آمده، مخرج كسرها را صفر نمی بههای  يک از جواب هيچ
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x  م:ينك یه ميسرها را تجزكمخرج ب)  (x ) , x (x )(x ) , x (x )         22 2 2 1 1 1 1 2 2 2 1  
  (x )(x )  2 1 x)دو طرف معادله را در ها .م.م مخرجک 1 )(x ) 2 1   م:ينك یضرب م 1

  x x(x )(x ) (x )(x ) (x )(x )
(x ) (x )(x ) (x )
           
   

2 3 5 2 32 1 1 2 1 1 2 1 12 1 1 1 2 1 

  (x )( x ) ( ) (x )( x )      1 2 3 2 5 1 2 3  
  x x x x x x x x            2 22 3 2 3 10 2 3 2 3 10 10 1  

xامّا    ند، پس معادله جواب ندارد.ك یاول و دوم را صفر م یسرهاكمخرج  1
  

گر دو معادل xۀا
x x x 

 
1 1

1 4 kxو 4 x
x




3
2  دام است؟ك kداشته باشند، مقدار کجواب مشتر کي 4

۱(1   ۲(3   ۳(3   ۴(1   
  x (x )xx (x ) , (x ) x x (x)

x x (x )
         

 
4 11 14 4 4 1 4 1 41 4 1  

  x x x x x        2 24 4 4 4 2  

x  kxۀمعادل ۀشير 2 x
x




3
2 xباشد ( ینم 4  xني)، بنابرامخرج است ۀشير 2  2 ۀمعادل ۀشيرkx x

x



3

2   است، لذا: 4

)) صحيح است.۲بنابراين گزينۀ (   )k k k       
 

3 22 3 32 2 4 2 2  
  

xۀمعادل xx x
  

2
5 4 21 22

  ؛

  ز دارد.يمتما ۀشي) دو ر۴  دارد. یمنف ۀشير کي) فقط ۳  مثبت دارد. ۀشير کي) ۲  ندارد. یقيحق ۀشي) ر۱
xسرها برابرك.م.م مخرج ک  (x ) xاست. دو طرف معادله را در 2 (x )   م:ينك یضرب م 2

  (x ) x (x ) (x) x x x x x x              2 25 2 4 2 2 5 10 4 2 2 9 14 0  

  bb ac x , x x , x
a

               2
1 2 1 2

9 54 81 56 25 0 2 72 2  

xچون  xیقيحق ۀشير کيقابل قبول است و لذا معادله فقط  ريند، غك یسر معادله را صفر مكمخرج  2    ح است.ي) صح۲( ۀنيگزدارد و  7
  

xۀ، معادلaچه مقدار یبه ازا a x a
a x x x

 


xجواب یدارا     است؟ 2

xچون   xنـد. بـا قـرار دادنك یجواب معادله است، در معادله صدق مـ 2  xۀدر معادلـ 2 a x a
a x x x

 


  و بـا حـل معادلـه  

a  م:يآور یدست م را به a، مقدارaحسب بر a a a a a
a a a

            
  
2 2 2 2 2 1 2 2 42 2 2 2 2 2 2  

  

گر xا  aۀمعادل ۀشير 2
xx x

 
2

1 244
  دام است؟كگر معادله يد ۀشيباشد، ر 

۱(4   ۲(3   ۳( 1
2  ۴( 1

4  

xa a a a a
x x (x ) xx x

 


                 
  

2 4
2

9
1 1 9 1 22 2 1 2 8 2 9 24 4 2 2 4 44

  

  x (x ) (x) (x)(x ) x x x         4 2 291 2 4 2 9 4 162  

  
x

x x , b ac x
x

              

2 2
27 94 7 2 0 4 49 32 81 18
4

  

xگر معادلهيد ۀشين ريبنابرا   1
  ست.ح اي) صح۴( ۀنيجه گزياست و در نت 4
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مجموع طول و عرض
عرض طول

 طول

  د:ينكر توجه يز یها رد. به مثالكتر حل  د، معادله را سادهير جديتوان با انتخاب متغ یا مياز معادلات گو یدر حل بعض
  

)ۀمعادل ) ( )x xx x    21 13 4   د.ينكرا حل  0

A  م:يده یبا توجه به معادله، قرار م   4  ا  يx A A A (A )(A ) A
x

           21 3 4 0 4 1 0 1  
xAندارد. یقيحق ۀشيمعادله ر   x x x x x , b ac

x
                 2 2 211 1 1 1 0 4 3 0  

  xA x x x x x , b ac
x

                 2 2 214 4 1 4 4 1 0 4 12  

  ( )bx
a

              2 2 34 12 4 2 3 2 32 2 2 2  

x   2 xو 3   2   است. یقيحق ۀشيدو ر ین معادله دارايقابل قبول هستند، بنابرا 3
  

)ۀدر مورد معادل ) ( )x x
x x

  
 

2 22
2 2 6 0

1 1
  نه درست است؟يدام گزك، 

  شه دارد.ي) دو ر۴  دارد. یقيحق ۀشي) چهار ر۳  ندارد. یقيحق ۀشي) ر۲  مضاعف دارد. ۀشي) ر۱
  م:يده یقرار م 

  
Ax A A A (A )(A )

x A

           
  

2 2
2

3
6 0 3 2 0

1 2
  

گر Aا  3 صورت باشد، معادله بهx
x

 


2
2 3

1
است و سمت چپ معادلـه  یمنف یرا سمت راست معادله عددين معادله جواب ندارد، زيا د.يآ یدرم 

  شود. یمنف یتواند عدد ینم
گر Aا  x  ن صورت:يباشد، در ا 2 x x x

x
      



2 2 2 2
2 2 2 2 2

1
  

  ح است.ي) صح۲( ۀنين گزيندارد. بنابرا یقيحق ۀشيجه معادله ريدر نت ز جواب ندارد وين معادله نيا
  

  كاربرد معادلات گويا  
گـوييم.  مسـتطيل طلايـی می ،كه نسبت مجموع طول و عرض آن به طول آن برابر با نسبت طول به عرض مسـتطيل باشـد را مستطيلی :مستطيل طلايی

  طبق فرض، داريم: .باشد y،و عرض آن x،مستطيلطول دست آوريم. فرض كنيم  خواهيم نسبت طول به عرض را در مستطيل طلايی به می
x y y yx x x x ( )*x y x x y x y
        1  

xAفرض كنيم
y

 باشد، در اين صورتy
x

x، عكس
y

)  است، پس:   ) A*y A A A A A
x x A A

y

           2 21 1 11 1 1 0  
( )bA

a ( )b ac ( )
bA

a

                
     

2
1 5 1 5

2 2 1 24 1 4 1 5
1 5

2 2

  

1عدد 5
1قابل قبول است. پس باشد و در نتيجه غيرمثبت تواند نسبت دو عدد  پس نمی  عددی منفی است، 2 5

نسبت طول به عرض مستطيل  2

گر yطلايی است. ا  xگاه آن  باشد، 1  1 5
  است. 2

1عدد :عدد طلايی 5
  گوييم.  را عدد طلايی می 2

  
كيلومتر بر ساعت و بدون توقف در حركت  vبا سرعت ثابت Aاز شهر اتومبيلیكيلومتر است.  B ،۱۲۰و  Aفاصلۀ بين دو شهر

بـه سـمت  ،تر از سـرعت اتومبيـل اول اسـت كيلومتر در ساعت كم ۱۸كه سرعت آن  Bچنين اتومبيل دومی از شهر است. هم
گر اتومبيل اول،  Aشهر هـا را  يل دوم اين مسير را طی كند، سرعت هر يک از اتومبيلدقيقه زودتر از اتومب ۲۰در حركت است. ا
  )كتاب درسي 20 ةصفح 2ابه فعاليت (مش  دست آوريد.  به
گر متحركی با سرعت ثابت  xx  گاه: ی كند، آنساعت ط tكيلومتر را در  xمسافت ،ساعتكيلومتر بر  vا vt t

v
    

xچون  tبرابر برای طی كردن اين مسافت پس زمان اتومبيل اولكيلومتر است،   120
v

1
كيلـومتر در  ۱۸چنين سرعت اتومبيل دوم  است. هم 120

vرابرتر از سرعت اتومبيل اول است، پس سرعت آن ب ساعت كم  tشده توسط اين اتومبيل باشد و زمان طی می 18
v


2
120

باشد. اما اتومبيل  می 18
1دقيقه ( ۲۰اول 

tتساوی t2و t1رسد، پس بين ساعت) زودتر می 3 t 2 1
1
  برقرار است و در نتيجه داريم: 3

v v
 


120 120 1

18 3  
  

 يا
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دو طرف معادله را
  می رسانيم.۲به توان 

  می رسانيم.۲به توان 

دو طرف معادله را
  می رسانيم.۲به توان 

  می رسانيم.۲به توان

  

v(v  برای حل اين معادلۀ گويا داريم: )3   ها : ک.م.م مخرج 18
v(vدو طرف معادله را در )3   كنيم: ضرب می 18

v(v 3 18)
v



120

18 v 3 (v )
v

  12018  3v(v )  118 3 v 360 v 360 v v   2360 18 18  

v v       2 218 360 18 0 18 4 360 b km( ) v va h

              
20 18 2 2 2 18 18 918 18 1 80 18 9 902 2  

  
گر علی بخواهد به تنهايی اين متن را تايپ كند،  ساعت متنی را تايپ می ۶علی و برادرش با هم در  ساعت زودتر از بـرادرش  ۵كنند. ا

  .كند دهد. مشخص كنيد علی به تنهايی در چند ساعت اين متن را تايپ می انجام می
،پس در هر ساعت  كند، ساعت متن را تايپ می xدرفرض كنيم علی  

x
ساعت ديرتر از علی اين  ۵چنين برادرش  شود. هم متن تايپ می 1

xدهد، پس وی در كار را انجام می  ،كنـد و در نتيجـه در يـک سـاعت سـاعت ايـن مـتن را تايـپ می 5
x 

1
  شـود.  مـتن توسـط وی تايـپ می 5

1كنند، پس در يک ساعت ساعت اين متن را تايپ می ۶جايی كه دو نفری در  از آن
  شود.  متن تايپ می 6

شود برابر متنی كه توسط اين دو نفر در يک ساعت تايپ می پس
x x



1 1

  اشيم: است و در نتيجه بايد داشته ب 5
x x
 


1 1 1

5 6  

x(xعبارت )6 x(xباشد، دو طرف معادلۀ بالا را در ، ک.م.م مخرج كسرها می 5 )6   كنيم: ضرب می 5
x6 (x )

x
  15 x(x 6 5)

x



1

5  6x(x )  15 6 (x ) x x(x ) x x x x         26 5 6 5 6 30 6 5  

x bx x , ( )( ) x
a

                  02 7 169 7 137 30 0 49 4 1 30 169 102 2 2  
  

  معادلات رايكالي  
xعنـوان مثـال، معـادلات  گـوييم. بـه يک معادلۀ راديكالی می ،ر آن عبارت راديكالی شامل مجهول وجود داشته باشدكه درا ای  هر معادله x  1 4 

xو x  32 2   ، معادلاتی راديكالی هستند.5
سـپس  ،رد كه عبارت راديكالی به تنهايی در يک طرف تساوی قرار گيـردجا ك ری به طرفين تساوی جابهون جملات را طاتو برای حل يک معادلۀ راديكالی می

هـای  وابرسانی طرفين معادله و در صورت لزوم با تكرار اين عمل، معادله را از شكل راديكالی خارج نمود. پس از حل معادله بايد مطمئن شويم كه ج با توان
  كنند. حاصل در معادلۀ اوليه صدق می

  

  زير را حل كنيد.معادلات راديكالی 
xآ)   1 5 xب)   0 x  4 xپ)   2 x   3 1 1   

x  آ)   x x x            1 5 0 1 5 1 25 25 1 26   

xبا قرار دادن  )در معادلۀ اوليه 26 x )  1 5   آيد: وجود می دی بهكنيم كه تساوی عد ، مشاهده می0
      26 1 5 25 5 5 5 0   

x)  ب) ) x x x      2 22 4 4 4 x  4x x x x      4 2 2 4  
x

x x x(x )
x x


           
2 05 0 5 0 5 0 5

  

x  xx  كند: معادلۀ اوليه صدق نمیدر  0 x         04 2 0 4 2 2 2  
xپس    باشد. عادله نمیجواب م 0

x  xكند، پس در معادلۀ اوليه صدق می 5  xx  جواب معادله است: 5 x          54 2 5 5 4 2 5 3 2  

x  پ)  x x ( x ) x ( x ) x               2 2 23 1 1 3 1 1 3 1 2 1 1  

x x x x             1 1 1 31 2 1 1 1 12 4 4 4x x 3 x   1 2 1 1  

xبا قرار دادن   3
  داريم: ،در معادلۀ اوليه 4             3 3 9 1 3 1 3 33 1 1 1 14 4 4 4 2 2 2 2   

xپس   3
  جواب معادله است.  4
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  می رسانيم.۲به توان

جواب مشترک

 می رسانيم.۲به توان 

  

a،xازای چه مقداری از  به  aريشۀ معادلۀ 3 x  6   باشد؟ می 7
 x  xكند. با قرار دادن ريشۀ معادله است، پس در معادله صدق می 3    آوريم: دست می را به aدر معادله، مقدار 3

a a a         3 6 7 3 7 7 3 4  
  
  

a،xازای كدام مقدار  به  aريشۀ معادلۀ 2 x x    22 1 2 5 6   باشد؟ می 6
۱( ۳۵  ۲( ۲۴  ۳( ۱۵  ۴ (۸  

  يد:آ دست می به a، مقدارaحسب در معادله و حل معادلۀ راديكالی بر xجای به ۲با قرار دادن عدد  

x , a x x a a               22 2 1 2 5 6 6 2 1 8 10 6 6 2 1 2 6  

a) صحيح است. ۳گزينۀ ( a a a           2 1 8 1 4 1 16 15  
  

  معادله را مشخص كرد و يا گفت معادله ريشۀ حقيقی ندارد.   توان جواب قبل از حل معادله، می xبا تعيين حدود
  

  بدون حل معادله:
xآ) توضيح دهيد چرا معادلۀ x   1 2   )كتاب درسي 23 ةصفح 2(مشابه كار در كلاس   جواب ندارد. 0

xب) جواب معادلۀ x x    2 21 3 2   دست آوريد. را به 0

xو xآ)   )نيـز نـامنفی اسـتهـا  پس جمـع آنتر يا مساوی صفر) هستند،  ی (بزرگهايی نامنف عبارت 1 x x )  1 . از 0
x  شود، پس:  می ۲تر يا مساوی  جمع شود، حاصل بزرگ ۲طرفی وقتی عدد نامنفی با عدد مثبت  x   1 2 2   

xبنابراين عبارت x  1   شود و در نتيجه معادله جواب ندارد.  گاه برابر صفر نمی هيچ 2
هـای مشـترک دو  ند. بنـابراين جوابوزمـان صـفر شـ برقرار است كه دو عبارت هموقتی پس اين تساوی  ،) مجموع دو عبارت نامنفی صفر شده استب

xۀمعادل  2 1 xو 0 x  2 3 2   های معادله خواهند بود: ريشه 0
x x x
x x x , x

       
     

2
2

1 0 1 1
3 2 0 1 2

   

xپس    جواب معادله است. 1
  

  بايد:  ،های قابل قبول را مشخص كنيم كه بدون امتحان كردن جواب آيند كه قابل قبول نيستند. برای آن دست می هايی به در حل برخی از معادلات راديكالی، جواب
  نامنفی باشد). ت زير راديكال بايد) حدود متغير را مشخص كنيم (در راديكال با فرجۀ زوج، عبار۱
  برسانيم، شرط مثبت يا منفی بودن دو طرف را بررسی كنيم. ۲كه دو طرف را به توان  ) قبل از آن۲
  

xمعادلۀ x  2 3   را حل كنيد. 9
x  دهيم: تر يا مساوی صفر قرار می ابتدا عبارت زير راديكال را بزرگ  x    3 0 3 (1)  
x  دهيم: لی را در يک طرف معادله قرار میعبارت راديكا x x x      2 3 9 2 9 3  

xچون  3 xباشد، پس می 0 2 x  تر يا مساوی صفر باشد: نيز بايد بزرگ 9 x x      92 9 0 2 9 2 (2)  

x  9
2(1) (2)   

9تر يا مساوی با حل معادله، هر جواب بزرگ
  قابل قبول است: 2

x x ( x ) x x x x x x               2 2 22 9 3 2 9 3 4 36 81 3 4 37 78 0  

 , x    37 11 26 13 9
8 8 4 2  ( )( ) ( )( ) x

( )
              2 37 121 37 11 48 937 4 4 78 121 62 4 8 8 2  
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  می رسانيم.۲به توان 

 اتحاد مربع سه جمله ای

  می رسانيم.۲به توان 

  می رسانيم.۲به توان 

  تر حل كرد. توان برخی از معادلات راديكالی را ساده با تغيير متغير می
  

xدر معادلۀ x x x    2 22 1 2   های معادله كدام است؟ ريشه، مجموع 7
۱(2    ۲(3   ۳( ۲  ۴ (۳  

گر     آيد: به وجود میx4برسانيم، در سمت چپ معادله، عبارت ۲دو طرف معادله را به توان  بخواهيما

(x x ) x     2 2 42 1  
  باشد. پذير نمی به راحتی امكان ۴ هجمعادلۀ در حل
گر xا x 2 2 x  گاه: بگيريم، آن tرا برابر 1 x t x x (x x ) t           2 2 22 1 2 7 2 1 6 6  

  آيد: صورت زير درمی به tحسب معادله بر

t t
(t )(t )

t t
   

          

3 0 33 2 0 2 0 2t t t t t t        2 26 6 6 0  

tفقط  tدر معادلۀ 3 t  tكند، پس صدق می 6  t  داريم:بنابراين جواب اين معادله است.  3 x x x x       2 22 1 3 2 2 0   

bها برابر ، مجموع ريشهدومدر معادلۀ درجه 
a

 .پس: است  

b) صيح است. ۱گزينۀ (
a

    2ها مجموع ريشه  

  
yای روی خط به معادلۀ نقطه x  )ۀاز نقط ۵به فاصلۀ  1 , )1   پيدا كنيد. 7

گر  yگاه عرض آن باشد، آن xنقطۀ مورد نظر و طول آن Aا x  A(xصـورت به Aاست. پس مختصات 1 , x ) باشـد. طبـق  می 1
)Bتا نقطۀ Aفرض، فاصلۀ , )1   است، پس داريم: ۵برابر  7

AB (x x ) (y y ) ( x) ( (x ))          2 2 2 2
2 1 2 1 1 7 1 5   

( x) ( x) x x x x            2 2 2 21 6 25 1 2 36 12 25  
x A(x , x ) ( , )

x x x x (x )(x )
x A(x , x ) ( , )

    
                 

22 2 2 1 2 32 10 12 0 5 6 0 2 3 0 3 1 3 4  
  

  
)Aیها با رأس ABCنيالساق یمثلث متساو , ) 1،B( , )2 )Cو 1 , )1   دام است؟ك مفروض است. BCۀو قاعد 2

۱(3  ۲(2  ۳(2  ۴(3  
    ن:ين است، بنابرايالساق یمتساو Aدر رأس ABCمثلث 

AB AC ( ) ( ) ( ) ( )           2 2 2 22 1 1 1 2 1  

  ( ) ( )           2 2 22 4 1 1 4 4      24 1 2           1 4 2 2 8 2 6 3  
  ح است.ي) صح۴( ۀنين گزيبنابرا

  

  
  كتاب درسي) 24 ةصفح 5تمرين (مشابه   های آن باشد. يكی از ريشه ۲ای شامل مجموع دو عبارت راديكالی بنويسيد كه عدد  معادله

xازای  نويسيم كه به دو عبارت راديكالی می     ، حاصل عبارت زير راديكال مربع كامل شود:2

  x xx , x    2 24 1 9 3 2 4 2  
گر اين دو عبارت را با هم جمع كنيم يا از هم كم كنيم و يا هم ای راديكـالی حاصـل  دسـت آوريـم، معادلـه ها بدهيم و حاصل را به چنين ضرايبی به آن ا

xشود كه می    های آن است: يكی از ريشه 2
x... يا  x ( ) ( )     4 4 1 3 2 4 3 3 2 xيا   6 x   4 1 2 5   



 

211  

 تحليلي و جبر هندسةاول:  فصل

گر هر يک از ريشه .158 xهای معادلۀ ا ax b  22 x، سه برابر معكوس هر ريشه از معادلۀ0 x   2 5 7  كدام است؟ aباشد، 0

۱(30
7  ۲(25

7  ۳( 25
7  ۴( 30

7  

mxمدو  ضرايب معادلۀ درجه .159 (m )x m    22 2 2 3های معادله همگی گويا و يكی از ريشه 0    كدام است؟ mباشد. مقدار می 3

۱(4
7  ۲(2

7  ۳( 3
11  ۴( 2

11  

  دو هتابع درج قسمت چهارم: 

  هاي سهمي ويژگي  

yرأس سهمی .160 x x  2 4   كدام است؟ 3
۱(( , )2 1   ۲(( , )2 15   ۳(( , )1 0   ۴(( , )1 6   

yترين مقدار سهمی بيش .161 x x   23 12  )كتاب درسي 18صفحة  3مشابه تمرين (  كدام است؟  1

۱(10   ۲(11   ۳(12   ۴(15   
yترين مقدار سهمی كم .162 x x  2 6  )كتاب درسي 18صفحة  3 مشابه تمرين(  كدام است؟  4

۱(13   ۲(9   ۳(7   ۴(3   
گر  .163 yسهمی با ضابطۀ مينيمما (m )x x  21 برابر2 باشد،m ؟كدام است  

۱(9
4   ۲(3

4   ۳(3
8   ۴(9

8   

گر بيش .164 fترين مقدار تابع ا (x) (k )x x k   23  )اسري رياضيسر(  كدام است؟ kبرابر صفر باشد، مقدار 4
۱(4  ۲(1  ۳(1  ۴(4  

yنمودار تابع با ضابطۀ .165 x (m )x m     2 1 2  ام است؟يمم كددارای ماكزيمم است. عرض نقطۀ ماكز Oyروی محور 1
۱(2  ۲(3  ۳(4  ۴(5  

y، نقطۀ مينيمم نمودار تابع با ضابطۀaازای كدام مقدار به  .166 ax x a  2 2 yبر روی خط 2   )سراسري رياضي(  واقع است؟ 1

۱(1  ۲(1
2  ۳(1  ۴(2  

گر نقطۀ .167 )Sا , )1 yيمم سهمینقطۀ ماكز 1 ax bx 2 ،مقادير باشدa وb ند؟ا كدام  
۱(a  2 وb  1   ۲(a  1 وb  2   ۳(a  1 وb  2   ۴(a  2 وb  1   

)Sمعادلۀ سهمی كه .168 , )1 )و از نقطۀ است رأس آن 3 , )2   كدام است؟ ،گذرد می 4
۱(y x x   2 2 3   ۲(y x x   2 2 3   ۳(y x x  2 2 4   ۴(y x x  2 2 4   

xگر خطا .169  yمحور تقارن سهمی 1 x mx  22 3   كدام است؟ mباشد، مقدار 1

۱(3
4   ۲(4

3   ۳( 4
3   ۴( 3

4   

yمحور تقارن سهمی .170 x x   22 5 x، خط به معادلۀ1 y 3 2  كند؟ را با كدام عرض قطع می 1

۱(7
8  ۲(11

8  ۳(3
5  ۴(2

5  

yهای تابع درجه دوم گر يكی از منحنیا .171 (a )x x   21 xنسبت به خط 3  ها را بـا كـدام طـول xمتقارن باشد، اين منحنی محور 2
 )سراسري تجربي(  كند؟ مثبت قطع می

۱(2  ۲(3  ۳(4  ۴(6  
yنمودار تابع با ضابطۀ .172 ax bx c  2 محورxها را در نقاطx  1 وx  yر نقطۀها را دyو محور 3  1 كنـد. عـرض نقطـۀ  قطع می

   مينيمم تابع كدام است؟

۱( 2
3  ۲(2

3  ۳(4
3  ۴( 4

3  
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h(t)ثانيه از رابطۀ tكند. ارتفاع وزنه بعد از ای را پرتاب می بگری وزنه پرتا .173 t t   25 20 آيد. بعد از ........... ثانيـه وزنـه بـه  دست می به 1
  كتاب درسي) 18صفحة  4(مشابه تمرين   باشد. رسد و ارتفاع نقطۀ اوج وزنه ........... می بالاترين ارتفاع ممكن می

۱(2 ، 21  ۲(2 5/ ، 19 75/  ۳(3 ، 16  ۴(3 5/ ، 9 75/  
گر محيط پنجـره  30الساقين با زاويۀ رأس ساویای به شكل مربع داريم كه در بالای آن يک مثلث مت پنجره .174 قرار گرفته است. ا

  كتاب درسي) 14مشابه مثال صفحة (  ترين نوردهی را داشته باشد؟ متر باشد، طول ضلع مربع چند متر باشد تا پنجره كم ۶
۱(0 6/  ۲(0 65/  ۳(0 72/  ۴(0 84/  

  صفرهاي تابع  

  فاقد صفر است؟ ،زير تابعكدام  .175
۱(y x x  2 3 2   ۲(y x x   2 2 3   ۳(y x x   2 3 4   ۴(y x x  2 4 2   

گر منحنی .176 yا (x a)  2 kقطع كند، مقدار k2و k1های ها را در دو نقطه به طول محور طول 1 k1   كدام است؟  2
۱(a   ۲(a2   ۳(a 2 2   ۴(a 2 2   

 )كتاب درسي 18صفحة  6مشابه تمرين (  معادلۀ سهمی مقابل كدام است؟  .177

۱(y x x   2 5 4   
۲(y x x   2 5 4   
۳(y x x  2 5 4   
۴(y x x  2 3 4   

 )كتاب درسي 18صفحة  6(مشابه تمرين   كند؟  را با كدام عرض قطع می هاyسهمی مقابل، محور .178

۱(5
3     ۲(3

2   

۳(1     ۴(3
4  

yدو سهمی به معادلات kازای كدام مقدار  به .179 x x k   2 وy x x  2 3   كنند؟ قطع مینقطه  را در يک  همديگر 1
۱( ۲  ۲( ۱  ۳(1   ۴(2   

  2نمودار تابع درجه   

f، نمودار تابعaازای كدام مجموعه مقادير به  .180 (x) ax (a )x   2 3  كند؟ های منفی قطع می ها را در دو نقطه به طولx، محور1
۱(a  9    ۲(a  3  92 -ررياضي خارج از كشو ي(سراسر(  
۳(a  1    ۴(a  3 0  

yۀ، منحنی به معادلmكدام مجموعه مقادير ازایبه  .181 (m )x (m )x    22 2 1 هـای منفـی قطـع  ها را در دو نقطه به طولx، محور12
  )95 -(سراسري رياضي  كند؟ یـم
١(m  2  ٢(m  1    m) هيچ مقدار٤  mر مقدار) ه٣  2

yۀ، منحنی به معادلmمقادير   هكدام مجموع به ازای .182 (m )x x m    22 3    كند؟ ها را در هر دو طرف مبدأ مختصات قطع میx، محور1
١(m 1ياm  2     ٢(m  2  )95 -(سراسري رياضي خارج از كشور    1
m) فقط٣  2     فقط٤ (m 1   

گر منحنی به معادلۀ .183 yا x x m   22 4 بـه كـدام  mگاه مجموعـۀ مقـادير های مثبت قطع كند، آن ها را در دو نقطه با طولx، محور3
 )87 -سراسري رياضي(  صورت است؟

۱(m  3  ۲(m 3 4  ۳(m 3 5  ۴(m 4 9  
yۀمنحنی به معادل .184 (x )(x ax a)   21 محورxمقادير ۀكند. مجموع ها را فقط در يک نقطه قطع میa رياضي) ي(سراسر  به كدام صورت است؟ 

۱(a  4 0  ۲(a 0 2  ۳(a 0 4  ۴(a  4  
fنمودار تابع درجه دوم .185 (x) ax x a   2 4  شور)كخارج از  ياضير ي(سراسر  تماس كدام است؟ ۀها مماس شده است، طول نقطxاز طرف بالا بر محور 3

۱(2  ۲( 1
2  ۳(1

2  ۴(2  
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y، نمودار تابعmازای كدام مقدار به  .186 (m )x x m    22 3  )سراسري رياضي(  ها و مماس بر آن است؟xبالای محور 2

۱(3  ۲( 5
2  ۳(5

2  ۴(3  

گر تابع درجه .187 fدوم  ا (x) (m )x x (m )    22 4  ؟كدام است mها را در دو نقطۀ متمايز قطع كند، مقاديرxمحور 1
۱(m  1 4  ۲(m 1 2  ۳(m  2 3  ۴(m , m    3 2 2  

y، نمودار تابع با ضابطۀmازای كدام مقادير به  .188 ( m)x x (m )    21  يمم است؟زدارای ماكاز چهار ناحيۀ محورهای مختصات گذشته و  2
۱(m  1  ۲(m  2  ۳(m 1 2  ۴(m  1   (سراسري تجربي)  2

f، نمودار تابعmازای كدام مقادير به  .189 (x) (m )x mx m    21  گذرد؟ حيۀ محورهای مختصات میاز هر چهار نا 3
۱(m  2  ۲(m 1 3  ۳(m  1  ۴(m 0 1  

f، نمودار تابعaازای كدام مجموعه مقادير به  .190 (x) (a )x ax   23  )93 -سراسري رياضي(  ؟گذرد نمیمحورهای مختصات از ناحيۀ اول  1
۱(a  2  ۲(a 0 2  ۳(a 2 3  ۴(a 0 3  

y، منحنی به معادلۀaازای كدام مقادير  به .191 ax (a )x  2  )89 -سراسري رياضي(  ؟گذرد نمیاز ناحيۀ دوم محورهای مختصات  2
۱(a  2  ۲(a  2  ۳(a  0  ۴(a  2 0  

yۀ، منحنی به معادلmبا كدام مقادير .192 (m )x x   22 2  )87 - شوركخارج از  ياضير ي(سراسر  گذرد؟ محورهای مختصات می ۀاز هر چهار ناحي 1
۱(m  2  ۲(m  1  ۳(m   2 1  ۴(m   4 2  

yبه معادلۀ، منحنی mازای كدام مقادير به  .193 mx (m )x m   2  ؟گذرد نمیفقط از ناحيۀ چهارم محورهای مختصات  3
۱(mr  ۲(m  ۳(m 0 1  ۴(m 1 2  

fبا ضابطۀكه نمودار تابع  برای آن mحدود .194 (x) mx mx  2  ها باشد، كدام است؟xهمواره در زير محور 1
۱(m  4 0  ۲(m  0  ۳(m  0  ۴(m  4  

f، نمودار تابع با ضابطۀmبا كدام مجموعه مقادير .195 (x) x mx m   2  گيرد؟ ها قرار میxهمواره بالای محور 2
۱({m : m } 0  ۲({m : m } 2  ۳(r  ۴(  

f، هر نقطه از نمودار تابعaم مجموعه مقاديرازای كدا  به .196 (x) (a )x x a   21 2  )89 -شوركخارج از  ياضير ي(سراسرهاست؟xبالای محور 2
۱(a  1  ۲(a  1  ۳(a  2  ۴(a 1 2  

yمنحنی به معادلۀ .197 ( x )(x )  2 1 yبا خطوط 8 mx نقطۀ مشتركی ندارد. مجموعۀ مقاديرm 88 -سراسري رياضي(  چگونه است؟( 
۱(m 5 13  ۲(m 15 23  ۳(m 7 15  ۴(m 9 25  

y، نمودار تابع با ضابطۀmازای كدام مقادير به  .198 (m )x x m   21  )85 -سراسري رياضي(  هاست؟xهمواره در زير محور 3

۱(m   1
2  ۲(m  1 12  ۳(m  31 2  ۴(m  3

2  

y، نمودار تابعmازای كدام مقادير به  .199 (m )x mx   22 2  )85 -شوركاز خارج  ياضير ي(سراسر  ها است؟xهمواره بالای محور 1
۱(m  2  ۲(m   2 1  ۳(m  2 2  ۴(m  1 2  

yسهمی ،بعدیهای  نمودار تست - ax bx c  2 ها پاسخ دهيد.  شده به تست است. با توجه به نمودار داده 

 )كتاب درسي 17 ةصفح 3مشابه كار در كلاس (    ؟ كدام است cو aعلامت .200
۱ (a ,c  0     
۲(a ,c  0     
۳(c , a 0 0     
۴(c , a 0 0   

 )كتاب درسي 17صفحة  3مشابه كار در كلاس (  چگونه است؟ bو aعلامت .201
۱ (a ,b  0     
۲(a ,b  0     
۳(a , b 0 0     
۴(b , a 0 0   
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 )كتاب درسي 17 ةصفح 3مشابه كار در كلاس (  چگونه است؟  cو bعلامت .202
۱(b,c  0   
۲(b,c  0   
۳(c , b 0 0   
۴(c , b 0 0   

 كدام گزينه صحيح است؟ .203
۱(ac , b 0 0   
۲(ac , b 0 0   
۳(ac , b 0 0   
۴(ac , b 0 0   

   معادلات گویا و رادیکالی قسمت پنجم: 
  حل معادلات گويا  

xمعادلۀ .204 x  32   چه وضعيتی دارد؟ 1

  ) ريشۀ مضاعف دارد.۴  نفی دارد.) دو ريشۀ م۳  ) ريشۀ حقيقی ندارد.۲  ) دو ريشۀ مثبت دارد.۱

xهای معادلۀ تعداد جواب .205 x
x x x
  
  2

2 8
2 2 4

  ي)اضير ي(سراسر  كدام است؟ 

   1   ۳(2   ۴(3)۲  ) صفر ۱

xهای معادلۀ ضرب ريشه حاصل .206
x x 
 

2 3 41   كدام است؟ 2

۱( 3
2   ۲( 5

2   ۳(3
2   ۴(5

2   

xxحاصل عبارت سمت چپ معادلۀ .207 x xx x
  

 2
3 2 2 1

1 1(   ازای جواب معادله كدام است؟ به  (

۱(3   ۲(6   ۳(6   ۴(3  

xمعادلۀ  ،aبه ازای كدام مقدار مثبت .208 a x a
x x a x a
  

 
xدارای جواب 4   است؟  1

۱(4  ۲(3  ۳(2  ۴(1  

گر .209 xا  xجواب معادلۀ 1 a x
x x x x

  
   2

2 7
1 2 2

 باشد، جواب ديگر معادله كدام است؟ 

۱ (1   ۲فاقد جواب ديگر )۴   3)۳  ) صفر   

xجواب طبيعی معادلۀ .210 x  
 
1 2 1

3 1 xدر نامعادلۀ 3 a 1   كدام است؟ aكند. حدود صدق می 25

۱(a 0 4  ۲(a 3 8  ۳(a 0 8  ۴(a  3 1  

aی ها مجموعه جواب معادله .211 b
x x 


xو 41 x  2 3 2   كدام است؟ aيكسان است. 0

۱(8   ۲(12  ۳(12  ۴(8  

xمعادلۀ .212 x x x    
   

22 1 2 13 2 01 1 1 1( ) (   چند ريشۀ حقيقی دارد؟ (

  ) صفر۴   2)۳   3)۲   4)۱

ax، معادلۀaازای كدام مقدار صحيح به  .213 a
x x x

 
  2

2
1 1 1

  فقط يک ريشۀ حقيقی دارد؟ 

۱(1   ۲(2   ۳(2   ۴(3   
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  كاربرد معادلات گويا  

 در اين مستطيل، طول چند برابر عرض است؟ در يک مستطيل، نسبت مجموع طول با دو برابر عرض به طول با نسبت طول به عرض آن برابر است.   .214

۱(3
2   ۲ (۲  ۳(5

2   ۴ (۳  

3ی عرض يک مستطيل طلاي .215  است. مساحت اين مستطيل كدام است؟5

۱(17 4 5   ۲(18 5 5   ۳(19 7 5   ۴(22 10 5  
گر اين تيم در تمام بازیيتام ۲۷بازی ابتدايی خود جمعاً  ۱۱در  Aتيم فوتبال .216 از كامل را كسب كرده باشد يهای بعدی، امت از كسب كرده است. ا

2و ميانگين امتيازهای كل او   كتاب درسي) 21صفحة  2(مشابه كار در كلاس   چند بازی انجام داده است؟اين تيم باشد،  /8
۱ (۳۰  ۲ (۲۸  ۳ (۱۹  ۴ (۱۳  

گـاه  باشـد، آن Bتر از سـرعت گلولـۀ متر بر ثانيه بيش A ،۱۰كنند. اگر سرعت گلولۀ متری را طی می ۶۰با سرعت ثابت، فاصلۀ  Bو Aدو گلولۀ .217
 كتاب درسي) 20صفحة  2 (مشابه فعاليت  ؟چند متر بر ثانيه است Aكند. سرعت گلولۀ اين مسير را طی می Bثانيه زودتر از گلولۀ ، نيم Aگلولۀ

۱ (۲۰  ۲ (۳۰  ۳ (۴۰  ۴ (۵۰  
رود و پس از دو ساعت توقـف همـين  كيلومتر است. يک كشتی از شهر اول به شهر دوم می ۴۸ای  فاصلۀ بين دو شهر واقع در كنار رودخانه .218

كيلومتر در ساعت  ۸كشتی در مسير جريان آب كه سرعت حركت  ساعت است. در صورتی ۷گردد. مدت زمان سفر در مجموع  مسير را برمی
 تر از سرعت آن در خلاف جريان آب باشد، سرعت حركت كشتی در جهت حركت آب كدام است؟  بيش

۱ (۲۴  ۲ (۱۸  ۳ (۱۶  ۴ (۱۲  
گر اين دو دستگاه با هم كار كنند، اين رنـگ ه میاستفاد Bو Aآميزی نمای يک ساختمان از دو دستگاه برای رنگ .219 سـاعت  ۴آميزی  شود. ا

گر سرعت كار دستگاه طول می را  توان نمای اين سـاختمان در چند ساعت می Bباشد، با دستگاه B، دو برابر سرعت كار دستگاهAكشد. ا
  كتاب درسي) 21صفحة  مثال(مشابه   آميزی كرد؟  رنگ

۱ (۱۵  ۲ (۱۲  ۳(7 5/   ۴ (۹  
گر سه شير آب  .220 گر حجم آبی كه از شيركن ساعت پر از آب می ۱۸زمان باز باشند، يک استخر را در  هم Cو A،Bا  ۲شود،  خارج می Aند. ا

خر پـس گاه اين است باشد، آن Cشده از شير ، سه برابر حجم آب خارجBشده از شير و حجم آب خارج Bشده از شير برابر حجم آب خارج
 شود؟  پر می Bاز چند ساعت فقط با شير

۱ (۳۶  ۲ (۴۸  ۳ (۵۴  ۴ (۶۰  

  حل معادلات راديكالي  

xجواب معادلۀ .221 x   )كتاب درسي 23صفحة  1ابه تمرين (مش  ، كدام است؟2

   9) ۴   4)۳   1)۲  ) صفر ۱
 )كتاب درسي 23صفحة  2ابه كار در كلاس (مش  يک از معادلات زير، دارای ريشۀ حقيقی است؟  كدام .222

xآ)  2 4 xب)   0 x   2 3 xپ)   0 x x   23 6 2 0   
  ) پ۴  ) آ و ب۳  ) ب۲  ) آ۱

xمعادلۀ  .223 x  2 2 1  ............دارای:  1

  ) يک جواب است. ۴  ) دو جواب متمايز است.۳  ) جواب نيست.۲  ) يک جواب مضاعف است. ۱

xمعادلۀ .224 x   3 2 4 3  )87 -كشور(سراسري تجربي خارج از   ها چگونه است؟  ، از نظر تعداد جواب0

  ) جواب ندارد. ۴  ) دو جواب با علامت مختلف۳  لامتع ) دو جواب هم۲  ) يک جواب دارد.۱

xمعادلۀ .225 x x   2 21 3 1  ، چند جواب دارد؟ 0

  ) چهار ۴  ) سه ۳  ) دو ۲  ) يک۱
xمعادلۀ .226 x x  2  ، چند ريشۀ حقيقی دارد؟ 0

  ) يک ريشه۴  ) سه ريشه۳  ) چهار ريشه۲  ) دو ريشه۱
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xمعادلۀ  .227 x x x     2 2 2  چند ريشۀ حقيقی دارد؟  2
  ۱) ۴  ۲) ۳  ۳)۲  ) ريشۀ حقيقی ندارد.۱

xمعادلۀ .228 x x x     4 3 210 3 2  چند جواب دارد؟  0
  ) فاقد جواب است. ۴  ۱) ۳  ۲) ۲  ۴) ۱

xدر معادلۀ .229 x  32 2  ها چقدر است؟  ، مجموع ريشه2

۱(2 2   ۲(2 2   ۳(1   ۴صفر (  
a،xازای كدام مقدار به  .230  xجواب معادلۀ 3 x a  2 3    باشد؟ می 10

۱ (۸  ۲ (۷  ۳ (۶  ۴ (۵  

گر .231 xا  xۀهای معادل يكی از جواب 4 a x x    )87 -(سراسري تجربي  باشد، جواب ديگر آن كدام است؟ 25

۱(1
  ) جواب ديگر ندارد. ۴  ۳) ۳  ۲) ۲   2

a،xازای كدام مقدار  به  .232  1 ريشۀ معادلۀx a x x a    23 4  باشد؟ می 4
۱ (۴  ۲ (۵  ۳(3   ۴(2   

xهای حقيقی معادلۀ ضرب ريشه حاصل .233 x x x    2 24 3 4  )94 -(سراسري رياضي  كدام است؟ 5
۱(2   ۲ (۱  ۳ (۲  ۴ (۴  

xهای معادلۀ مجموع ريشه  .234 x x x     2 22 5 1 2 5 2  ، كدام است؟ 1

۱ (۳  ۲(5
2   ۳( 5

2   ۴(3   

  معادلات راديكالي كاربرد  

3ها و به فاصلۀxطول نقاطی واقع بر محور .235 )از نقطۀ 2 , )1  كدام است؟ 3
۱(,5 1   ۲(,5 1   ۳(,4 2   ۴(,2 4   

A(mفاصلۀ دو نقطۀ .236 , m )2 )Bو 3 , )2  اند؟ كدام mاست. مقادير ۵برابر  3
۱(, 3 1   ۲(,4 1   ۳(,3 2   ۴(,4 2   

)Bها كه از دو نقطۀ واقع بر محور طول Mطول نقطۀ .237 , )2 )Cو 3 , )4   به يک فاصله باشد، كدام است؟ 1

۱( 1
2  ۲(2

3  ۳(1
3  ۴( 2

3  

)ها كه از دو نقطۀyواقع بر محور Mعرض نقطۀ .238 , )1 )و 1 , )3   به يک فاصله باشد، كدام است؟ 3
۱(2  ۲(3  ۳(4  ۴(5  

A(aهای سبا رأ ABCالساقين مثلث متساوی .239 , ) 1،B( , )3 )Cو 2 , )2  كدام است؟  aمفروض است. مقدار BCو قاعدۀ 4
۱ (۳  ۲(4 5/   ۳(6   ۴(5 5/  

a)ۀنقط .240 , a)2 ۀای گذرنده بر دو نقط مركز دايره( , )2 )و 1 , ) 1   (سراسري تجربي)  دام است؟كره ين داياست. شعاع ا 4
۱(3  ۲(4  ۳(2 2  ۴(3 2  

)ۀای از دو نقط دايره .241 , )0 )و 1 , )3 xصورت يک قطر آن به ۀگذشته و معادل 0 y    )90 - (سراسري تجربي خارج از كشور  است. شعاع اين دايره كدام است؟ 2
۱(2  ۲(2  ۳(5  ۴(3  

yبه طول مثبت روی خط Aفاصلۀ نقطۀ .242 x  )از نقطۀ 3 , )1   كدام است؟ Aاست. عرض نقطۀ 5برابر 1
۱(6  ۲(5  ۳(4  ۴(3  
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ــه ــرض، ريش ــق ف ــۀ طب xهای معادل ax b  23 0،x 1 xو 1 2 1 

b  باشند و داريم: می (x )(x )   1 21   ها ضرب ريشه حاصل 13

  x x x x b          1 2 1 2
1 41 1 2 63 3  

156   
گر xهای معادلۀ ريشه x2و x1ا x  24 7 3   گاه: باشند، آن 0

  x x , x x  1 2 1 2
7 3
4 4  

x1طبق فرض
x2و 2

xهای معادلۀ ريشه 2 ax b  23 باشند و  می 0

  داريم:

  
( )(x x )a ax x x x


        1 2

1 2 1 2

7222 2 144 143 3 3
4

  

157   
xريشۀ معادلۀ xفرض كنيم x  22 3 1 ريشۀ معادلـۀ جديـد  Xو 0

X  باشد، لذا: X xx x X      


1 1 11 1 1  

  x x ( ) ( )X X      
 

2 21 12 3 1 0 2 3 1 01 1  

  (X ) (X )X(X )
         


2

2
2 3 1 0 2 3 1 1 011

  

  X X X X X          2 22 3 3 2 1 0 5 2 0  
158   

گر xهای معادلۀ ريشه x2و x1ا x   2 5 7   گاه: باشند، آن 0
  x x ,x x ( )*   1 2 1 25 7  

x1طبق فرض،
x2و 3

xهای معادلۀ ريشه 3 ax b  22 باشند،  می 0

x)  لذا: x )a
x x x x


     1 2

1 2 1 2

33 3
  ها مجموع ريشه 2

  ( )* a a   

15 30

2 7 7  
159   

3ها عدد گنگ دوم با ضرايب گويا كه يكی از ريشه  در معادلۀ درجه 3 
3باشد، ريشۀ ديگر می   است، بنابراين: 3

  b m mx x ( ) ( )a m m
          1 2

2 23 3 3 3 62 2  

  m m m      212 2 11  
160   

ـــۀ ـــه معادل yدر ســـهمی ب ax bx c  2 طـــول رأس ســـهمی از ،
Sرابطۀ

bx a  ر دادن ايـن نقطـه در معادلـۀ آيد كه با قـرا دست می به 2
  شود. پس: سهمی، عرض نقطۀ رأس نيز مشخص می

  S S
bx ya          24 2 2 4 2 3 12 2   

:S( , )2    رأس سهمی 1

161   

yسهمی ax bx c  2شرط باa  bxبه ازای و 0
a

 ترين  ، بيش2

by  دارد:را مقدار  x x x
a ( )

         


2 123 12 1 22 2 3   

دست  ر بهترين مقدا در ضابطۀ سهمی، بيش xبه جای ۲با قرار دادن عدد 
  آيد:  می

x y ( ) ( )          22 3 2 12 2 1 12 24 1 11  
162   

bxبه ازای
a

  aشـرطبـا 2  y، سـهمی0 ax bx c  2 دارای ،
bx  ترين مقدار است:  كم a ( )     6 32 2 1  

y ( ) ( )          23 6 3 4 9 18 4 13  
163   

گر گفته شود سهمی كز ا اسـت، يعنـی  bيممی برابـردارای مينيمم يـا مـا
  است. bعرض رأس آن برابر

 2عرض سهمی,(m ) 


1
2   طول رأس سهمی 1

S( , )(m )
 

1 22   : رأس سهمی1

yمختصات رأس سـهمی در معادلـۀ سـهمی (m )x x  21  صـدق
  كند: می

  (m ) (m ) (m )
    
 

21 12 1 2 1 2 1
( )   

(m )   2 1
(m )


 2
1

4 1 (m )



1

2 1  

  (m ) (m ) (m )
      

  
1 1 1 22 24 1 2 1 4 1   

(m ) m(m )       


1 2 8 1 1 8 8 14 1  

  m m    98 9 8   
164   

ترين مقدار را داشته باشد بايد  كه تابع درجۀ دوم بيش برای آن روش تستی:

k  عددی منفی باشد، لذا: x2ضريب k    3 0 3  
  ) صحيح است.١ها، گزينۀ ( با توجه به گزينه

bxازای  تابع درجـه دوم بـهروش تشريحی:  a  تـرين مقـدار را  بيش 2

bx  كند: اختيار می , f ( )
a (k ) k k

    
  
4 2 2 02 2 3 3 3  

  (k )  3
(k )


 2
4
3

k
k

   

24 03  

  (k ) k(k ) k k         3 24 8 3 0 3 4 0  
  (k )(k ) k , k       4 1 0 4 1  

kچنين هم  kبايد عددی منفی باشد، لذا 3  4 .قابل قبول است  
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165   
  ها برابر صفر است، لذا:yطول هر نقطه روی محور

  b mx ma
       


1 0 12 كز 2   يمم)(طول ما

  x
maxy x y      02 3 3  

166   
گر ضريب گاه سهمی دارای مينيمم اسـت.  مثبت باشد، آن x2در سهمی، ا

  پس:
  a    x2ضريب 0

باشـــد، لـــذا  صـــورت  نمـــودار تـــابع بايـــد به
axمعادلۀ x a  2 2 2   بنابراين:دارای ريشۀ مضاعف است،  1

  ax x a a(a )         2 2 2 1 0 8 4 1 0  

  ( ) aa a (a )(a ) a           4 02 2 0 2 1 0 2  
167   
)Sنقطۀ , )1 yدر معادلۀ سهمی 1 ax bx 2 كند: صدق می  

  x yy ax bx a b     12 1 (1)   
bxاز طرفی طول رأس سهمی از رابطۀ a    د. پس:آي دست می به 2

  b b a b a
a

       1 2 22 (2)   

  , a a a a b          1 2 1 1 2(1) (2)   
168   

)Sدانيم معادلۀ سهمی با رأس می , )  صورت بهy a (x )   2 
)Sصورت باشد. در اين سؤال رأس سهمی به می , )1 است. پس معادلـۀ  3

  :سهمی عبارت است از
  y a (x )  21 3 

)نقطۀ , )2 روی سهمی قرار دارد، پس مختصات آن در معادلۀ سـهمی  4
  كند: صدق می

x ,yy a (x ) a ( ) a          2 42 21 3 4 2 1 3 1   

  :y (x ) x x      2 21 3 2 1   معادلۀ سهمی 3

y x x   2 2 4  
169   

ــــۀ ــــه معادل ــــهمی ب a)در س ) y ax bx c   20 ــــه ــــط ب ، خ
bxمعادلۀ a    ، معادلۀ محور تقارن سهمی است. پس طبق فرض داريم:2

  b m m ma          3 41 1 3 42 4 3   

170   

bxخط به معادلۀ a   5
2   معادلۀ محور تقارن سهمی است: 4

  
x y

y y
x

      


3 2 1 15 112 15 4 8
4

  

171   

yدر سهمی ax bx c  2خط ،bx a    محور تقارن است، لذا: 2

  x (a ) a(a )          


1 12 4 1 1 12 1 4  

  ( )y x x , y x x          42 21 3 0 4 12 04  

  x(x )(x ) x     06 2 0 6  
172   

)مختصات نقاط , )1 0،( , )3 )و 0 , )0   كنند: تابع صدق میدر ضابطۀ  1
  ( , ) c y ax bx       20 1 1   روی منحنی قرار دارد. 1

  ( , ) a b a b       1 0 0 1   روی منحنی قرار دارد. 1
  ( , ) a b a b      3 0 0 9 3 1 9 3   روی منحنی قرار دارد. 1

  
a b

a ,b
a b

     
 

3 3 3 1 2
3 39 3 1

  

  y x x   21 2 13 3  
  ست، لذا:رأس سهمی، مينيمم نمودار تابع ا

  bx ya        1 2 41 12 3 3   (طول رأس سهمی) 3

173   
، معادلۀ يک سهمی قـائم رو بـه پـايين اسـت. ايـن سـهمی بـه hمعادلۀ

btزای ا
a

    ترين مقدار را دارد: بيش 2

  bh(t) t t t
a ( )

         


2 205 20 1 22 2 5  

tبه ازای    آيد:  دست می ترين ارتفاع وزنه به ، بيش2
t h( ) ( ) ( )          22 2 5 2 20 2 1 20 40 1 21   

174   
گــر پنجــره كم گــاه دارای  تــرين مســاحت را داشــته باشــد، آن ا

 yطـول ضـلع مربـع و xترين نوردهی است. فرض كنيم كم
  صورت:  ، در اينالساقين باشد طول ساق مثلث متساوی

  y y sin  1 302 y

1
2 21

xمساحت مثلث 4 ,   مساحت مربع2

S x y  2 21
4    مساحت پنجره (1)

xاز طرفی محيط پنجره برابر y3   باشد. داريم:  می 2
  x y y x y x        33 2 6 2 6 3 3 2 (2)   

, S x ( x) x ( x x )       2 2 2 21 3 1 93 9 94 2 4 4(1) (2)   

x x x ( )x x       2 2 29 9 9 9 9 914 4 16 16 4 4  

x x  225 9 9
16 4 4   

مثبت اسـت، ايـن سـهمی بـه  x2، معادلۀ يک سهمی با ضريبSمعادلۀ
bxازای

a
    راين: ترين مقدار را دارد، بناب كم 2

min
bx m
a ( )

       


9 9
8 94 4 0 722 25 25 25 42 16 8

/  

شرط داشتن
ريشۀ مضاعف
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175   
yصورت ها بهxمعادلۀ محور  كه مشـخص كنـيم كـدام  است. برای آن 0
yكنـد، بايـد معادلـۀ ها را قطع نمیxسهمی محور  را در هـر يـک از  0

ــهگزي ــيم و ن ــۀ دوم را بهها تشــكيل ده ــۀ درج ــم.  دســت  ی معادل آوري
گر ا  گاه معادله ريشـۀ حقيقـی نـدارد و در نتيجـه نمـودار  باشد، آن 0

  كند: ها را قطع نمیxسهمی مربوطه محور
  ) y x x , y x x       2 21 3 2 0 3 2 0   

( ) ( )( )    23 4 1 2 1 0  
  ) y x x , y x x         2 22 2 3 0 2 3 0   

( ) ( )( )     22 4 1 3 16 0  
  ) y x x , y x x         2 23 3 4 0 3 4 0   

( ) ( )( )       23 4 1 4 7 0  
  ) y x x , y x x       2 24 4 2 0 4 2 0   

( ) ( )( )      24 4 1 2 24 0  
176   

yمنحنــی روش اول: (x a)  2 هــا را در دو نقطــه بــه  لمحــور طو 1
  برابر صفر است:  yقطع كرده است، لذا در اين نقاط k2و k1های طول

  y (x a) (x a)       2 20 1 0 1   
x a  1     ياx a   1  

  x a k a , k a      1 21 1 xيا    1 a   1   
  k k (a ) (a ) a      1 2 1 1 2   

yدر معادلۀ روش دوم:  bSها، يعنـی كافی است مجموع ريشه 0 a  
y    را بيابيم:  (x a) x ax a         2 2 20 1 0 2 1 0   

b aS aa
     2 21  

177   
قطـع كـرده اسـت.  ۴و  ۱هـای  نمودار تابع، محور افقی را در نقاطی بـه طول

fصورت بنابراين ضابطۀ سهمی به (x) a (x ) (x )  1  است. از طرفی 4
f ( ) 0 f  بنابراين:باشد.  می 4 ( ) a ( ) ( ) a a      0 0 1 0 4 4 4 1  

f (x) (x )(x ) x x      21 4 5 4   
178   

ــاب ــفرهای ت ــدادص ــابطۀ می 3و 1ع اع ــس ض ــند، پ ــه fباش ــورت ب  ص

f (x) a(x ) (x )  1 xباشد. طول رأس سهمی می 3   1 3 12 
)نقطـۀ پـسباشد،  می ۲و عرض آن  , )1 می اسـت. مختصـات رأس سـه 2

  كند، پس داريم:  رأس سهمی در ضابطۀ آن صدق می

f ( ) a( ) ( ) a a          11 1 1 1 3 2 4 2 2   

xf (x) (x ) (x ) f ( )      01 31 3 02 2   

179   
yكه دو سـهمی برای اين x x k   2 وy x x  2 3 همـديگر  1

xرا در يک نقطه قطـع كننـد، بايـد معادلـۀ x x x k     2 23 1 
  دارای ريشۀ مضاعف باشد:

  x x k ,      22 4 1 0 0x x x x k     2 23 1 0   
  ( ) ( )( k)     24 4 2 1 0   

k k       16 8 8 0 1  
180   

ی قطـع هـای منفـ ها را در دو نقطه بـه طولxمحور fكه نمودار برای آن
fكند، بايد معادلۀ (x)    دو ريشۀ منفی داشته باشد، لذا: 0

  b cS , P ,a a      0 0 0  
c b aP a ,
a a a a

         1 30 0 0  

  a a a     0 3 0 3  
  (a ) a a a (a )(a )           2 23 4 0 10 9 9 1 0  

  a  1 ياa  9  
a  نابراين:ب  9حدود :a  

181   
نـد، كقطـع  یمنف یها ها را در دو نقطه به طولxه نمودار، محورك آن یبرا
 حقيقـــی منفـــی داشـــته باشـــد ۀ، دو ريشـــy0ۀمعادلـــد يـــبا

, P ,S )   0 0   :)منفی ۀ: شرط داشتن دو ريش 0
cP m m
a m

       


12 0 2 0 22 (1)  

m(m )bS m m
a m

 
         


2 02 1 0 1 0 12 (2)  

معادله دارای دو  ،mگيريم به ازای هيچ مقداری از  ) نتيجه می2) و (1از (
 باشد. حقيقی منفی نمی ۀريش

182   
گر نمودار تابع،  ها را در دو طرف مبدأ مختصات قطـع كنـد، بايـد xمحورا

ــ yۀمعادل  ــ 0 ــی مختلف ۀدو ريش ــ حقيق ــته  تالعلام ــس داش ــد. پ باش

cبايد
a
 m  باشد: 0  cيا 1 m m

a m
   


1 0 22  
183   

xدوم  كه معادلۀ درجه برای آن x m   22 4 3 دارای دو ريشۀ حقيقی  0
  مثبت باشد، بايد داشته باشيم:

  c bP , S ,
a a

      0 0 0  

  c m bP m ,Sa a
         3 40 3 2 02 2  

  m(m ) m m m           316 8 3 0 3 2 5 3 5  
184   
x  yريشۀ معادلۀ 1  ها را فقط در xكه منحنی محور برای آن است. 0

  يک نقطه قطع كند بايد يكی از دو حالت زير اتفاق بيفتد:
xمعادلۀ حالت اول: ax a  2   ريشۀ حقيقی نداشته باشد، لذا: 0

  a a a      2 4 0 0 4  
xمعادلۀ حالت دوم: ax a  2 xدارای ريشـۀ مضـاعف 0  باشـد.  1

,b  لذا: x
a

    0 12  
  ba a a , a x ,

a
          2 4 0 0 4 0 22   

  باشد. پذير نمی بنابراين اين حالت امكان

 تعيين علامت

 ن علامت ييتع

 تعيين علامت
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185   
صـورت مقابـل  هـا بايـد بهxنمودار تابع نسبت به محور

  باشد. لذا:

  a , a(a ) a a         4 20 16 4 3 0 4 3   x2ضريب0

  ( ) a
a a (a )(a )

a
           

 

1 2 4
3 4 0 4 1 0

1
  

  ba a ,x a ( )        4 10 4 2 2 4 2  

186   
گر ضريب عددی مثبت و x2ا  هـا و xگاه نمودار بـالای محـور ، آن0

  مماس بر آن است:
m m    2 0   x2ضريب 2

  (m )(m ) (m )        29 4 2 2 0 9 4 4  

  mm m m m         22 29 25 5 54 4 4 2 2  

187   
fكه معادلۀ شرط آن (x)  دارای دو ريشـۀ حقيقـی متمـايز باشـد، آن  0
است كه  m)باشد 0 m )    2 0 2:  

  ( )(m )(m ) (m )(m )          416 4 2 1 0 2 1 4 0  

m m (m )(m ) m          2 6 0 3 2 0 3 2  
  

188   
گر ضريب كز ی باشد، آنمنف x2ا   يمم است، لذا:گاه نمودار دارای ما

  m m ( )*   1 0 1  
گر معادلۀ هم yچنين ا  گـاه  باشـد، آن تمـالعلا دارای دو ريشۀ مختلف 0

  گذرد و در نتيجه بايد داشته باشيم: نمودار سهمی از هر چهار ناحيه می

  mc mP ma m
       


1 020 0 2 01  

  ( )*m m   2 2  
189   

گر معادلۀ fا (x)  گـاه  باشد، آن تالعلام دارای دو ريشۀ حقيقی مختلف 0
  گذرد و در نتيجه بايد داشته باشيم: از هر چهار ناحيه می fنمودار

  c mP ma m
      


30 0 1 31  

190   
از ناحيۀ اول محورهای مختصات نگذرد بايد يكی  fكه نمودار تابع برای آن

  از دو حالت زير اتفاق بيفتد:
صــورت مقابــل  به fنمــودار تــابع حالــت اول:

ــۀ ــی معادل ــد، يعن fباش (x)  ــۀ  0 دو ريش
  حقيقی منفی دارد، لذا:

a  a(سهمی رو به پايين) 3  3 0 )١  

  cP a aa a
        

10 0 3 0 33 )٢  

ab aS a aa a
         


3 00 0 0 03 )٣  

a (a ) a a (a )(a )           2 20 4 3 4 12 6 2 0 )٤  
  a  6 ياa  2  

  , , , a ( )*  6(1) (2) (3) (4)  

به يكی از دو صـورت  fنمودار تابع حالت دوم:

 

 يـا

  باشد كه لازم است داشته باشيم: 

  , a   0 3 0  
a (a ) a a (a )(a )          2 24 3 4 12 6 2 0  

( )*a a     6 2 2  
191   
x  yهای معادلــۀ يكــی از ريشــه 0  0 

كـه نمـودار از ناحيـۀ دوم  باشد و بـرای آن می
محورهای مختصات نگذرد، نمودار تـابع بايـد 

صورت مقابل باشد، لذا ريشۀ ديگـر معادلـۀ  به
y  y  بايد مثبت باشد، پس: 0 x(ax (a ))    0 2 0  

  a
x

ax a a
a



         
0

0
2 0 2 0 2  

گــر aاز طرفــی ا  2 صــورت گــاه ضــابطۀ تــابع به باشــد، آنy x  22 
هـا ممـاس اسـت و xآيد كه نمودار تابع در مبدأ مختصات بر محـور درمی

گر aسهمی رو به پايين است. لذا ا  2گاه نمودار تابع از ناحيـۀ دوم  ، آن
  گذرد. محورهای مختصات نمی

192   
گر معادلۀ yا  گاه نمودار تـابع  داشته باشد، آن تالعلام دو ريشۀ مختلف 0

ــه می ــار ناحي ــر چه ــرط آن از ه ــذرد. ش ــۀ  گ ــه دارای دو ريش ــه معادل ك
  باشد آن است كه: تالعلام مختلف

cP m ma m         

10 0 2 0 22  

193   

گر نمودار تابع به گـاه نمـودار  باشـد، آن  صورت ا

ــای مختصــات نمی ــارم محوره ــۀ چه ــابع فقــط از ناحي ــع  ت ــذرد. در واق گ
yمعادلۀ    لذا: بايد دو ريشۀ حقيقی منفی داشته باشد، 0
  m  cضريب 0 bP , S , , x

a a
       20 0 0  

  c m b mP , S
a m a m

       31 0  

  m m m    0 3 0 3  

تعيين 
علامت

 ن علامتتعيي

 تعيين علامت اجتماع با
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  / گاج) 2رياضي (

  (m ) m m m (m m )           2 2 2 23 4 3 6 9 3 2 3  

  m
m(m )(m ) m m
          0

3 03 3 1 0 1 0 1  

  m ,m ,m m    0 3 1  
گر mا  yصورت ه بهگاه معادل ، آن0 x 3 آيـد كـه نمـودار آن از  درمی

  گذرد. های دوم و چهارم می ناحيه
194   

گر نمودار  fگـاه نمـودار آن باشد، صورت  به fا

  يد داشته باشيم:گيرد و با ها قرار میxهمواره در زير محور

m , m m m         20 0 4 0 4    x2ضريب 0

گر mا  yصـورت گاه ضـابطۀ تـابع به ، آن0   آيـد كـه پـايين  در می 1
ــهxمحــور ــابراين ب ــرار دارد، بن ــا ق mازای  ه  4 ــايين 0 ، نمــودار پ
  گيرد. ها قرار میxمحور
195   

گر نمودار تابع گـاه نمـودار  باشـد، آن  صورت به fا

  گيرد، لذا بايد داشته باشيم: ها قرار میxتابع همواره بالای محور

  , m (m ) m m         2 21 0 0 4 2 4 8   x2ضريب0
mعبارت m 2 4   :، زيراهمواره مثبت است 8

,   1 0   m2ضريب 0
  گيرد. ها قرار نمیx، نمودار همواره بالای محورmازای هيچ مقداری از لذا به 
196   

  ها باشد، بايد داشته باشيم:xكه نمودار همواره بالای محور برای آن

  a ,    1 0   x2ضريب 0
  a a , a(a )        1 0 1 8 4 1 0  

  ( )a a a a (a )(a )             42 24 4 8 0 2 0 1 2 0  

  a a a     1 0 2 0 2  
197   

گر معادلۀ )ا x )(x ) mx  2 1 گـاه  ريشۀ حقيقی نداشـته باشـد، آن 8
)یدلتا لذا  خط و منحنی نقطۀ مشتركی نخواهند داشت، ) معادلۀ درجه  

  دوم حاصل بايد عددی منفی باشد:

  x x mx x ( m)x       2 22 17 8 2 17 8 0  

( m) ( m) m            2 217 64 0 17 64 8 17 8  
  m m        25 9 9 25  

198   
گر ضريب عددی منفی و x2ا  گاه نمودار تابع درجه دو همـواره   ، آن0
  گيرد، بنابراين: ها قرار میxپايين محور

  m m    1 0 1   x2ضريب (1)
  m(m ) m m         23 4 1 0 4 4 3 0  

  
m

m m m
m

             


12

2

1
24 16 484 4 3 0 8 3

2
  

  m   1
2 mيا (2)    30 2  

  m   1
2(1) (2)  

199   
گر ضريب عددی مثبت و x2ا  همـواره بـالای  گـاه نمـودار تـابع ، آن0

  ها قرار دارد:xمحور
m m ( )*     2 0   x2ضريب 2

  m (m ) m m (m )(m )          42 24 4 2 0 2 2 1 0  
( )*m m     1 2 1 2  

200   
 مین سـهچنـي عددی منفـی اسـت. هـم aسهمی رو به پايين است، پس

عـددی  cای به عرض مثبت قطع كرده اسـت. پـس ها را در نقطهyمحور
  باشد.  مثبت می

201   
چنين رأس سـهمی  عددی مثبت است. هم aسهمی رو به بالا است، پس

  است: در ناحيۀ سوم قرار دارد، پس طول آن عددی منفی 
bx b
a

    0 02A
   

202   
عددی منفی است. از طرفـی طـول رأس  aسهمی رو به پايين است، پس

abx  سهمی عددی مثبت است:  b
a

    00 02  

f ( ) c 0 0   
203   

  رد، بنابراين طول آن برابر صفر است: ها قرار داyرأس سهمی روی محور
bx b
a

    0 02   

چنـين سـهمی  باشد و هم عددی مثبت می aسهمی رو به بالا است، پس
  ای به عرض منفی قطع كرده است، بنابراين:  ها را در نقطهyمحور

f ( ) c , a ac    0 0 0 0   
204  

  x
xx x xx

      2

0
32 1 2 3  

  x x , b ac         2 22 3 0 4 23 0  
  بنابراين معادله ريشۀ حقيقی ندارد.

تعيين 
علامت

 تعيين علامت

 تعيين علامت

 مثبت
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205  
x)دو طرف معادله را در )(x ) 2 x)كنيم ضرب می 2 ) 2:  

  x x(x )(x ) (x )(x )x x
      
 

22 2 2 22 2  

  (x )(x ) (x )(x )   
 

82 2 2 2  

  (x ) x (x ) x x        2 22 2 8 2 2 4 0  
x  1  ياx x (x )(x ) x         2 2 2 0 2 1 0 2  

  x x  2 1  
xبنابراين  1 .تنها جواب معادله است  
206   

x)با ضرب دو طرف تساوی در عبارت )(x ) 1   كنيم: ، معادله را حل می2

(x1 x)(x
x

) 


22 1 (x ) x(  1 2)
x



3

2 (x )(x )  4 1 2  

x x

x(x ) (x ) (x )(x )
 

      

2 2
2 2 3 1 4 1 2


   

x x x x x x x          2 2 22 4 3 3 4 4 8 2 3 5 0   

axدوم  در معادلۀ درجه bx c  2 cها برابـر ضـرب ريشـه ، حاصل0
a 

ــس حاصل ــت. پ ــه اس ــرب ريش ــۀ ض xهای معادل x  22 3 5 ــر  0 براب
c
a   5

  باشد. می 2

207  

  xx ( )x (x ) x x
  

  
3 2 2 1

1 1 1  

  x x x x
x x x x x x

        
     
3 2 2 1 3 2 1 2

1 1 1 1 1 1  

  x x x x       3 3 1 2 4 2x x 
 
3 1

1 1  

xازای به   تـوانيم بـه  دو طرف معادله با هم برابر هستند، بنـابراين می 2
xت چـپ معادلـه بـه ازایجای محاسبۀ مقدار عبـارت سـم  ، مقـدار 2

xعبارت
x
 


2 1

xازای  را به 1    دست آوريم: به 2

  xx x
       

 
2 1 4 12 31 2 1  

208   
xبا قرار دادن    شده داريم:  ، در معادلۀ داده1

(a )a a ( a) ( a) a
a a

        
 

11 1 4 1 1 1 41 1 1   

a a a a a a(a )          2 21 2 1 4 2 0 2 0   
a
a a


     

0
2 0 2

   

209   
xبا قرار دادن    آوريم:  دست می را به aدر معادله، ابتدا مقدار 1

a a a      
  
2 8 1 4 31 1 1 2 2   

x x
x x (x )(x )

  
   

2 3 7
1 2 1   : معادله  2

x)مخرج كسرهاک.م.م  )(x ) 1 دو طرف معادله را  هاست و در نتيج 2
x)در  ) (x ) 1   كنيم: ضرب می 2

(x  1 x)(x
x

) 


22 1 (x ) x(  1 2)
x



3

2   

x(  1) (x  2
(x

x)

  7
1) (x  2)

  

x x x x x x          2 22 4 3 3 7 2 6 4 0   

x x (x ) (x ) x , x          2 2 3 2 0 1 2 0 1 2   
xچون    ندارد. یريشۀ مخرج كسر است، پس معادله ريشۀ ديگر 2

210  

  x x  
 
1 2 1

3 1 3  

  (x )(x )
(x ) (x ) (x )(x )

  
       

3 3 1 3 1 6 3 3 1  

  x x x x x x           2 23 3 6 18 2 3 7 18 0  

  x
(x )(x )

x


       

29 2 0 9  

x  xجواب طبيعی معادله است كه در نامعادلۀ 2 a 1 صـدق  25

  كند، بنابراين: می

  a a a         5 221 2 5 2 10 3 85  

211  
xۀمعادل یها شهير x  2 3 2   م:يآور یدست م را به 0

  x x (x )(x ) x , x         2 3 2 0 2 1 0 1 2  

x  aجواب معادلۀ 1 b
x x 


  است. 41

  )١      (a b a b     24 2 81 2  

x  aجواب معادلۀ 2 b
x x 


  است. 41

  )٢   (a b a b     64 3 2 242 3  

  a b a b
,

a b a b
      

      

2 8 4 2 16
3 2 24 3 2 24(1) (2)   

  a a    8 8  
212  

A A Ax x     
 

22 1 3 2 01 1  

  A
(A )(A )

A
 

       

22 1 0 1
  

  A x x     
 
2 12 21 1  

  (x )(x ) (x ) x (x )(x )         1 1 2 1 1 2 1 1  

  x x x x        2 23 1 2 2 2 3 1 0  
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جمع امتيازها
تعداد بازی ها







  b ac x       2 3 174 17 4  

  A x x     
 
2 11 11 1  

  (x ) (x ) (x ) x (x )(x )         1 1 2 1 1 1 1  

  x
x x x x x(x )

x


             
2 2 03 1 1 3 0 3 0 3  

  ريشۀ حقيقی است. 4بنابراين معادله دارای

213  
x)را در دو طرف معادله )(x ) 1   م:ينك یضرب م 1

  ax (x ) (x ) a ax ax x a        21 2 1 2 2  

  ax x (a ) a     2 2 2 0  
است   كه معادلۀ درجۀ دوم فقط يک ريشۀ حقيقی داشته باشد، آن شرط آن

كه    باشد. 0

  b ac (a ) (a)( a) (a )(a a)           2 24 2 4 2 2 2 4 0  

  
a a

(a )( a )
a a

         
     

2 0 2
2 5 2 0 25 2 0 5

  

214  
گر طول مستطيل   گاه طبق فرض داريم:  باشد، آنyو عرض آن xا

xنسبت مجموع طول با دو برابر عرض به طول y
x
 2     

xنسبت طول به عرض
y    

  س:اين دو نسبت با هم برابرند، پ
x y y yx x x x ( )*x y x x y x y
       2 2 1 2   

گر xا Ay  گاه باشد، آنy
x A )است و در نتيجه معادلۀ 1 صورت  به *(

  آيد:  زير در می
AA A A A A

A
         2 211 2 2 2 0   

AA A x(A )(A ) AyA A
   

           
02 0 22 1 0 21 0 1   

215   
گر گـاه در مسـتطيل  عـرض مسـتطيل باشـد، آن yطول مسـتطيل و xا

1عرض برابر به طلايی، نسبت طول 5
  است. پس داريم:  2

x x y , y
y

     1 5 1 5 3 52 2   

x ( )   1 5 3 52  

S xy ( ) ( ) ( )          21 5 1 53 5 3 5 3 52 2   

( )    1 5 1 59 6 5 52 2 ( 
2
14 6 5

( )

)
7 3 5

   

( ) ( )        1 5 7 3 5 7 3 5 7 5 15 22 10 5   
216  

باشـد، در ايـن صـورت ايـن  nهـای بعـدی برابـر فرض كنيم تعـداد بازی
ز كسب كرده امتيا n3بازی آخر،  nبازی انجام داده است. در n11تيم

n27برابر n11است، پس كل امتيازهای اين تيم در اسـت. طبـق  3
2ها برابر فرض ميانگين امتياز تمام بازی   باشد، پس داريم:  می /8

n n ( n)n
      


27 3 2 8 27 3 11 2 811
/ /   

n n n n       27 3 30 8 2 8 3 2 8 30 8 27/ / / /  

n n       3 80 2 3 8 19 11 19 300 2
// / /  

217   
را طـی  x، مسافتی به طـولvثابتمدت زمانی كه يک متحرک با سرعت 

xtبرابر ،كند می
v

 .است  

tبرابـر Aبنابراين زمان رسيدن گلولۀ v1
 Bو زمـان رسـيدن گلولـۀ 60

tبرابر v
2
60

t2،1باشد. می 10
  است، پس داريم:  t1تر از ثانيه بيش 2

v(v ) 2 tها مخرج ک.م.م 10 t ,v v    
2 1

1 60 60 1
2 10 2   

vv( 2 10)
v



60

10 v 2 (v )
v

  6010  2v(v )  110 2   

v (v ) v(v )    120 120 10 10   

v 120 v 120 v v v v      2 21200 10 10 1200 0   
( )       100 4 1200 100 1 48 49 100   

v v m / s        0 10 49 100 10 7 10 80 402 2 2  

218  
چون دو ساعت توقف در اين سفر وجود داشته است، پس مجموع حركـت 

ساعت بوده است. فرض كنيم سرعت كشتی در  ۵كشتی در رفت و برگشت، 
شـده  كيلومتر در ساعت باشد، در اين صورت زمان طی xجهت حركت آب

tدر اين حالت برابر x1
  باشد.  می 48

تر از سرعت آن در جهـت  كيلومتر كم ۸سرعت كشتی در خلاف جريان آب 
xسرعت آن جريان آب است، پس  باشد و زمان  كيلومتر در ساعت می 8

tاين سفر x
2

48
  است، پس داريم: ۵برابر  t2و t1باشد. مجموع می 8

x x 


48 48 58   

ــر ــا ق ــود در گزيب ــداد موج ــهار دادن اع ــ ها ن xه،در معادل  ــواب  24 ج

xمعادلۀ x 


48 48   باشد.  می 58
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xبه  ازای  2  

219  
آميزی نمـای ايـن سـاختمان  ساعت رنـگ xدر Bفرض كنيم با دستگاه

xانجام شـود، در ايـن صـورت در هـر سـاعت،
آميزی  از ايـن نمـا رنـگ 1

 B، دو برابـر سـرعت كـار دسـتگاهAشود. چون سرعت كـار دسـتگاه می

x1در Aباشد، پس با دستگاه می
شود و  آميزی می ساعت، اين نما رنگ 2

xxجه در هر ساعتدر نتي
1 2

1
2

شود. كل نما  آميزی می از اين نما رنگ 

شـود، پـس در يـک  آميزی می سـاعت رنـگ ۴در  Bو Aبا دو دسـتگاه

1ساعت، 
  ير را خواهيم داشت: د. بنابراين معادلۀ زشو آميزی می نما رنگ 4

xx x x     1 2 1 3 1 124 4   
220   

پر شود، در اين صـورت در  Aساعت با شير xفرض كنيم اين استخر در

xهر ساعت
ساعت  x2فرض درشود. طبق  پر می Aاين استخر با شير 1

)و در Bبا شير x) x3 2 شود، در نتيجـه بـه  پر می Cساعت با شير 6

xترتيب 
1

xو 2
1

  شوند.  پر می Cو Bحجم استخر توسط شيرهای 6

گر همزمان سه شير بـاز باشـند ايـن اسـتخر در  سـاعت پـر  ۱۸از طرفی ا

1شود، پس در هر ساعت می
  شود، بنابراين:  استخر پر آب می 18

xx x x x
         1 1 1 1 6 3 1 1 18 10 302 6 18 6 18 6   

xپس در   2 2 30    توان استخر را پر از آب كرد.  می Bساعت با شير 60
221   

x ها را در طرف ديگر تساوی  را در يک طرف تساوی و بقيۀ عبارت
x  نويسيم:  می x x x    2 2  

) :رسانيم می ۲دو طرف تساوی را به توان  ( x ) x)2  
(x ) x x x x x x         2 2 22 4 4 5 4 0   

x x
(x ) (x )

x x
   

         

4 0 44 1 0 1 0 1   

x  ــۀ 1 xدر معادل x  ــد، پــس صــدق نمی 2 xكن  جــواب  1
xباشـد. امّـا معادله نمی  xدر تسـاوی  4 x   ،كنـد صـدق می 2

xپس    جواب معادله است. 4
222   
xمعادلۀ  2 4 ريشۀ حقيقی ندارد، زيرا جمع يـک عـدد مثبـت  0

)) با يک عبارت نامنفی۲( x )   تواند صفر شود.  ، نمی4
xمعادلۀ x   2 3 جواب ندارد، زيرا هر دو عبارت نامنفی هستند  0

xای وجود ندارد كه همزمان هر دو عبارتxو  xو 2    را صفر كند.  3
x  xهای جواب مشترک معادله 2  3 6 xو 0 x 2 2 باشـد،  می 0

xپس  كند و در نتيجه مجمـوع  همزمان دو عبارت نامنفی را صفر می 2
   ها نيز صفر است.  آن

223   
x x x x     2 2 1 2 1 1 2   

x , x x , x x        1 1 12 1 0 1 2 0 2 2    xحدود 2

x 1
2#    x: حدود$

xبــه ازای  1
x، تســاوی2 x  2 1 1 برقــرار اســت و در نتيجــه  2

xمعادله فقط يک جواب  1
  دارد.  2

224   
x x x ( x ) x          3 2 4 3 0 4 3 3 2 2 3   

x , x   4 3 0 2 3    x: حدود 0

 حدود :
x x x

x
x x x

     


     

34 3 0 4 3 4
22 3 0 3 2 3

   

  پس معادله جواب ندارد.
225  

كتورگيری از عبارت xبا فا   داريم: 21

x x x (x ) x       2 2 21 3 1 0 3 1 0   

x x x       2 21 0 1 1    x: حدود 1
ضرب دو عبارت برابر صفر شده است، پس حداقل يكی از  از طرفی حاصل

  ها صفر است:  آن
(x ) x  23 1 0   

x [ , ]
x x

x x x x

        
          

1 1

2 2 2

3 0 3

1 0 1 0 1 1
  

  پس معادله دارای دو جواب است. 
226   

x x x x( x )      2 0 2 1 0   
x x   2 0 2 :x دودح  

x( x )  2 1 0   

xx

x x x x

   
           

20

2 1 0 2 1 2 1 3 
   

227   
هـا بايـد  هـای زيـر تمـام راديكال كنيم (عبارت رامشخص می xابتدا حدود

  نامنفی باشند):
  

x

x


 

2

2 0)۲   x x  2 0 )۱  

  
x

x


 

1

2 2 0 )۴  
x

x



 
2

2 0 )۳ 

x x x      2 2 2 0 (2) (3) (4)   
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 می رسانيم.۲به توان

 می رسانيم.۲به توان 

  ۲به توان  می رسانيم.۲به توان 
  می رسانيم.

 يا

 می رسانيم.۲به توان 

xباشد. با قراردادن ۲تواند  فقط می xپس    در معادله، داريم:  2
(برقرار است.)       2 2 2 2 2 4 2 2 2   

xپس معادله فقط يک جواب    دارد.  2
228   

aمجموع دو عدد نامنفی برابر صفر شده است ) )و0 a4 پس برای ،
  كه تساوی برقرار باشد، بايد هر دو عبارت همزمان صفر شوند:  آن

x x , x x     42 33 2 0 10 0   

x x , x x      2 33 2 0 10 0   
های معادلۀ درجه دوم را  كنيم. فقط ريشه وم را حل نمیمعادلۀ درجه س

  كنيم، هر كدام كه در معادلۀ درجه سوم صدق كند، جواب است:  مشخص می

x x (x )(x )      2 3 2 0 2 1 0   
x x
x x
   

     

2 0 2
1 0 1   

x  ــۀ 2 ــواب معادل xج x  3 10 ــد  می 0 )باش )  32 2 10 0 ،

xامّــا  xجــواب معادلــۀ 1 x  3 10 )باشــد نمی 0 )  31 1 10 0 ،
xپس معادله فقط يک جواب    دارد.  2

229   
  رسانيم، داريم:  می ۲برای حل معادله، دو طرف تساوی را به توان 

2 x x  32 2 x x x x     3 32 0 2 0   
x

x( x )

x x x


    

      

2

2 2

0
2 0

2 0 2 2
   

هـا برابـر  دسـت آمـده قابـل قبـول اسـت و مجمـوع آن هر سـه جـواب به
  0 2 2   باشد.  می 0

230  
دهيم و سـپس معادلـۀ  قـرار مـی ۳عـدد  xشده، به جـای در معادلۀ داده

  كنيم:  حل می aراديكالی را بر حسب
xx x a a      32 3 10 6 9 10   

a a a       9 4 9 16 7   
231   

xدر معادلـۀ xبـه جـای ۴با قرار دادن عدد  a x x   ، ابتـدا 25
دسـت  گر (در صورت وجود) را بهو سپس با حل معادله، جواب دي aمقدار
  آوريم:  می

a ( ) a a        24 5 4 4 4 2 2   

x x x   22   : معادله 5

ــداد هيچ ــک از اع 1ي
ــه ۳و  ۲، 2 ــود در گزين ــداد موج ــۀ (اع  ها)، در معادل

x x x   22   ارد. كنند، پس معادله جواب ديگر ند صدق نمی 5

232  

x a x x a , x a a            23 4 4 1 3 5 4   

aها در معادلۀ  با قرار دادن اعداد موجود در گزينه a    3 5 4، 
aشود كه معلوم می    جواب معادله است. 4

233  
xاز تغيير متغير x t  2 4   : كنيم برای حل معادلۀ راديكالی استفاده می 3

x x (x x ) t       2 24 5 4 3 2 2   

: t t t t t t        2 22 2 2   معادله 0
t t

(t )(t )
t t
   

          

2 0 22 1 0 1 0 1   

t  1 غيرقابل قبول وt    قابل قبول است. پس داريم:  2

x x t x x       2 24 3 2 4 1 0   
c
a      ها رب ريشهض حاصل 1

234   

xبا تغيير متغير x t 22 صورت زير  به وtبر حسب هداده شد معادلۀ، 5
  آيد:  درمی

t t t t        1 2 1 1 1 2   

t  1 1 t t  2 2  2   

t t t t          2 2 2 2 1 2 1 3   
bx x x x
a

             2 2 52 5 3 2 5 3 0 2  

235   
A(xصـورت فرض كنيم مختصات نقطـۀ مـوردنظر بـه , باشـد. فاصـلۀ  0(

)Bتا نقطۀ Aنقطۀ , )1 3برابر 3   است، داريم:  2

AB ( x) ( )     2 21 3 0 3 2   

( x) ( x) ( )          2 2 21 9 18 1 9 3   

x x x
x x x

          
                

1 3 3 1 4 4
1 3 3 1 2 2

   
  

236  
  

AB (x x ) (y y ) (m ) ( m )         2 2 2 2
2 1 2 1 2 2 3 3 5 

(m ) ( m )    2 22 2 6 25  

m m m m      2 24 4 4 24 36 25  

m m m m       52 25 20 15 0 4 3 0   

m m
(m )(m )

m m
    

          

1 0 11 3 0 3 0 3   



 

241  

 تحليلي و جبر هندسةاول:  فصل

 می رسانيم.۲به توان

237   
ــذا مخت روی محــور طول Mنقطــۀ ــرار دارد، ل ــا ق صــورت  به Mصــاته

M(x,   است. داريم: 0(

  MB MC (x ) ( ) (x ) ( )        2 2 2 22 0 3 4 0 1  

  (x ) (x )     2 22 9 4 1  

  x x    112 4 3x 2 x x    24 4 9 x  8 16 1  

238   
)Mرتصـو هـا به روی محـور عرض Mمختصات نقطۀ , y)0  گـر اسـت. ا

A( , )1 )Bو 1 , )3   گاه: باشد، آن 3

  MA MB ( ) (y ) ( ) (y )        2 2 2 20 1 1 0 3 3  

  (y ) (y )     2 21 1 9 3  

  y y     8 16 2y  21 y y    22 1 9 y 6 9  
239   

 AB، طــول دو ســاقBCبــا قاعــدۀABCالســاقين در مثلــث متساوی
  برابرند. پس داريم:  ACو
  
  
  

  

AB AC ( a) ( ) ( a) ( )        2 2 2 23 2 1 2 4 1   

( a) ( a)     2 23 9 2 25   

( a) ( a)     2 23 9 2 25   

( a a   29 6 ) ( a a    29 4 4 ) 25   

a a a a            116 4 29 18 2 11 5 52
/   

  

240   
Oفاصلۀ (a , a) )Aۀ(مركز دايره) از دو نقطـ 2 , )2 )Bو 1 , ) 1  rبرابـر 4

r  (شعاع دايره) است، لذا: O A O B    

  (a ) ( a ) (a ) ( a )       2 2 2 22 2 1 1 2 4  

  (a ) ( a ) (a ) ( a )       2 2 2 22 2 1 1 2 4  
  (a a ) ( a a )     2 24 4 4 4 1  
  (a a ) ( a a )     2 22 1 4 16 16  

  a a r (a ) ( a )         2 26 12 2 2 2 1 3  
241   

O ( , )   روی خطx y    قرار دارد، بنابراين: 2
  O ( , )          2 2 2  

)Aۀطدايره از دو نق , )0 )Bو 1 , )3   گذشته است، لذا: 0

  O A O B r ( ) ( ) ( )             2 2 2 22 1 2 3  

  ( ) ( )   2 22 1 ( )   21 2  

          

2
2 1  

  O ( , ) r O A     1 1 5  
242   

گر yگـاه باشد، آن Aطول نقطۀ xا x   A. لـذا مختصـات نقطـۀ3
A(xصورت به ,x )   است. طبق فرض، داريم: 3

  B( , ) AB (x ) (x )        2 21 1 5 1 3 1 5  

(x ) (x ) (x x ) (x x )           2 2 2 21 2 25 2 1 4 4 25  

  x x (x )(x ) x , x           2 3 10 0 5 2 0 5 2  
  x x y x      0 2 3 5  

  

 رسانيم. می ۲به توان   رسانيم. می ۲به توان 

 رسانيم. می ۲به توان 

 نكغيرمم



  

۳۸۷  

  تحليلي و جبر سةهندفصل اول: 

  ممعادلۀ درجه دو :سومقسمت 

 شده حل كنيد. دوم زير را از روش خواسته درجه های معادله .29

x آ) x  23 5 2 x ب)    روش كلی)( 0 x 2 4    (مربع كامل) 0
x پ) x  2 4 3    (تجزيه) 0

 كتاب درسي) 18صفحة  1 تمرينمشابه (    هر يک از معادلات زير را حل كنيد. .30

xآ) x  4 26 2 x)ب)     0 x) (x x)    2 2 24 4 4 5 0  

 كه: بنويسيد به طوری ۳يک معادلۀ درجه  .31

  ريشه داشته باشد. دودقيقاً  ب)    تنها يک ريشه داشته باشد. آ)
   سه ريشه داشته باشد. دقيقاً  پ)

گر .32 xهای معادلۀ ريشه وا x  2 4 1  دست آوريد. های زير را به صل هر يک از عبارتباشد، بدون حل معادله، حا 0

)پ   )ب  )آ
 
1 )ت  1  2 2   

)ث    (ج   3  چ)  3 
 1 ح)  1 

 2 2   

m)در معادلۀ درجه دوم .33 )x ( m )x m     22 2 1 5  دست آوريد كه: را طوری به m، مقدار0

3ها برابر آ) مجموع ريشه
  شود. 2ها برابر ضرب ريشه ب) حاصل    شود. 2

گر .34 xهای معادلۀ ريشه وا ( m )x m   22 2 1  دست آوريد كه: را طوری بهmرباشد، مقدا 0

آ) 
 
1 1 5

ب)    3   2 2 13
4  

xدر معادلۀ .35 (m )x   2 1 18  دست آوريد كه: را طوری بهm، مقدار0

  تر از ريشۀ ديگر باشد.  واحد بزرگ سهها،  ) يكی از ريشهب  ديگری باشد. ريشۀ ها، دو برابر  آ) يكی از ريشه

xدر معادلۀ .36 ( m )x m   22 2 1  دست آوريد كه: را طوری بهm، مقدار0

  ها، قرينۀ ريشۀ ديگر باشد. آ) يكی از ريشه
  ها، عكس ريشۀ ديگر باشد. ب) يكی از ريشه
  تر از دو برابر ريشۀ ديگر باشد. بيشها، يک واحد  پ) يكی از ريشه

 )كتاب درسي 13صفحة  3مشابه كار در كلاس (  های آن: معادلۀ درجه دومی بنويسيد كه ريشه .37

4 ب)    باشند. ۷و 4 آ) 4و 5   باشند. 5

13ها دو عدد حقيقی بيابيد كه مجموع آن .38
 )كتاب درسي 13صفحة  1مشابه كار در كلاس (  باشد. 3ضربشان و حاصل 4

 )كتاب درسي 13صفحة  2مشابه كار در كلاس (  باشد. ۱۷و محيط آن  ۱۵را مشخص كنيد كه مساحت آن  یطول و عرض مستطيل .39

  تابع درجه دو :چهارمقسمت 

 يا مينيمم هر يک را تعيين كنيد.  يممزماكسپس  .يک مينيمم يمم دارند و كدامزماكهای زير  يک از سهمی كدام كنيدتعيين  .40

  كتاب درسي) 18صفحة  3و تمرين  15صفحة  1 (مشابه كار در كلاس      

fآ) (x) x x  2 6 g(x)ب)  7 x x   22 8 h(x)پ)  1 x x  21 m(x)ت)  122 x x 25 10  
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  / گاج )2(رياضي 

ثانيه،  tكند. بعد از متر برثانيه به سوی بالا پرتاب می 20متر ايستاده است، توپی را با سرعت اوليۀ 80شخصی كه در لبۀ فوقانی ساختمانی به ارتفاع .41
hسطح زمين برابر است با ارتفاع توپ از t t   25 20  . نمودار اين تابع را رسم كنيد. با استفاده از اين نمودار به سؤالات زير پاسخ دهيد:80

  كتاب درسي) 18صفحة  4(مشابه تمرين   خورد؟ آ) توپ پس از چند ثانيه به زمين می
ك كاست؟ بعد از چند ثانيه به  چقدريمم ارتفاع توپ زب) ما   رسد؟ يمم ارتفاع میزما

  گردد؟ پ) بعد از چند ثانيه پس از پرتاب، توپ به سطح بالای ساختمان برمی
  ت) دامنۀ اين تابع را تعيين كنيد.

گر محيط پنجره  الاضلاع  ای به شكل مستطيل داريم كه در بالای آن يک مثلث متساوی پنجره .42 متر باشد، ابعاد مسـتطيل  ۸قرار گرفته است. ا
كثر نوردهی را داشته باشد را طوری   كتاب درسي) 14مشابه مثال صفحة (  .بيابيد كه پنجره حدا

 دست آوريد. صفرهای هر يک از توابع زير را به .43
fآ) (x) x x  23 5 g(x))ب  2 x x   2 11 18  

 )كتاب درسي 16صفحة  2مشابه كار در كلاس (  .های زير را مشخص كنيد های هر يک از معادله ها، علامت ريشه بدون حل و تعيين ريشه .44
xآ) x  22 5 1 xب)  0 x   23 11 4 xپ)  0 x  23 12 5 xت)  0 x  2 17 2 0  

m)در معادلۀ .45 )x x m    21 4 2 6  باشد. تالعلام دله دارای دو ريشۀ مختلفارا چنان مشخص كنيد كه مع m، حدود0

xرا طوری مشخص كنيد كه معادلۀ mحدود .46 ( m )x   2 2 1 9  دارای دو ريشۀ حقيقی مثبت باشد. 0

yهای زير، نمودار سهمی در هر يک از قسمت .47 ax bx c  2 رسم شده است. علامت ضرايبa،b وc .را مشخص كنيد   

  )كتاب درسي 17صفحة  3(مشابه كار در كلاس 

  
  پ)   ب)  آ)
  
  

  
  

   ج)   ث)  ت) 
  
  

yسهمی .48 ax bx c  2  با شرايط زير رسم كنيد:را 

aآ) 0،b 0وc 0     (بa 0،b 0وc 0  

 كتاب درسي) 18صفحة  6(مشابه تمرين   های زير را بنويسيد: معادلۀ سهمی .49

  
  
  پ)  ب)   آ)
  
  

  
  

  ج)  ث)  ت) 
  



  

۳۸۹  

  تحليلي و جبر سةهندفصل اول: 

  یلات گویا و رادیکالمعاد :پنجمقسمت 
 ر يک از معادلات زير را حل كنيد.ه .50

آ)
x x
 


1 1 1

4 xب)    5
x x x

 


6 2 1 4
1  

xپ) x
x xx

 
 2

3 2
1 11

xت)  )90شهريور  -(نهايي  
x x x

 
 2
3 2 4 4

2 4
  

xث) x xx ( )
x x x
    
  

1 1 13 11 1 x ج)  1 x x x
x xx x

    


2
2
2 2 1 1

22
  )96خرداد  -هايي(ن  

xمعادلۀ ،kازای چه مقدار  به .51
x k x 
 
1 8 3

2 xدارای جواب 2   )92شهريور  -نهايي(  است؟ 1

t، معادلۀkازای چه مقدار  به .52 kt
t (t )

 
  

2
2 2
34

2 2 1 68
tدارای جواب   3 95دي  -(نهايي  است؟( 

گر .53 xا  xيک جواب معادلۀ 2 a x a
a x x x

 


 باشد؛ 22

    را تعيين كنيد.  aآ) 
aازای  ب) به   )95خرداد  -(نهايي     دست آوريد. ريشۀ ديگر اين معادله را در صورت وجود به 2

axمعادلۀ  مجموعه جواب .54 b
x x 
 

34 }صورت به 2 , } 1  دست آوريد. را به bو aاست. مقادير 2

xمعادلۀ گويايی بنويسيد كه .55  2
  جواب آن باشد. 3

گر سرعت اتومبيل با سرعت ثابت طی میباشد،  كيلومتر می ۱۰۰هر را كه همزمان فاصلۀ بين دو ش BوAاتومبيل دو .56 كيلومتر بر  B ،۱۰كند. ا
 دست آوريد. سرعت هر يک از دو اتومبيل را به كند. دقيقه ديرتر اين مسير را طی می ۲۰، باشد Aتر از سرعت اتومبيل ساعت كم

ها سـه برابـر  ساعت چمن يک زمين فوتبال را بكارند. اگر سرعت كار يكی از آن ۶توانند در  اگر دو ماشين كشت چمن مصنوعی با هم كار كنند، می .57
 كتاب درسي) 23صفحة  2(مشابه تمرين     .توانند اين كار را انجام دهند ی در چند ساعت میها به تنهاي ديگری باشد، حساب كنيد هر يک از آن

گر سرعت مترو  ۴۰يک خط متروی بين شهری،  .58 بود، زمان رفت و برگشت بـين دو شـهر  تر می كيلومتر در ساعت بيش ۱۲كيلومتر طول دارد. ا
 كيلومتر در ساعت است؟ شد. در حال حاضر سرعت حركت قطار چند تر می دقيقه كوتاه ۴۵

 كتاب درسي) 23صفحة  1و تمرين  23صفحة  1(مشابه كار در كلاس   هر يک از معادلات زير را حل كنيد.  .59

xآ)   4 3 xب)  0 x  2 7 5 xپ)  3 x 3 18  

xت) x   2 15 4 ث)  2
x x

 
 

1 122 xج)  2 x x x   2 23 3 12  

 كتاب درسي) 23صفحة  2(مشابه كار در كلاس   بدون حل معادله، توضيح دهيد كه چرا معادلات زير فاقد ريشۀ حقيقی هستند؟ .60

xآ)  5 xب)   0 x   2 2 1 xپ)  0 x    2 1 4 xت)  0 x   4 3 4  

 .های آن باشد يكی از ريشه ۲ای شامل تفاضل دو عبارت راديكالی بنويسيد كه عدد  معادله .61

 .باشد ۱۲پيدا كنيد كه مجموع آن با جذرش برابر  یعدد صحيح ه،با تشكيل يک معادل .62

بـه  ،متری از سطح زمـين قـرار داردhثانيه در ارتفاع tكند، پس از متر سقوط آزاد می ۸۰زمانی كه يک شیء از بالای ساختمانی به ارتفاع  .63
htكه طوری  16  كتاب درسي) 24صفحة  3تمرين (مشابه   . پس از سه ثانيه، اين جسم در چه ارتفاعی نسبت به سطح زمين قرار دارد؟5

)از نقطۀ 6ها و به فاصلۀyای روی محور نقطه .64 , )2 5  پيدا كنيد. 3

yای روی خط نقطه .65 x 2 )از نقطۀ ۵و به فاصلۀ  4 , )1   مشخص كنيد. 5
  



  

 

۳۹۷  

  تحليلي و جبر سةهندفصل اول: 

كزسهمی    پ) aدارد.  يممما    1 02   
bx
a ( )

     


12 122 12 2
   

h( ) ( ) ( )          2112 12 12 12 72 144 722  

aسهمی مينيمم دارد.    ت)   5 0   
bx m( ) ( ) ( )
a

         210 1 1 5 1 10 1 52 10   
41  

  رسم نمودار:
  
  
  

  

bt h
a

      

20 2 1002   : رأس سهمی10

t h , h (t t )        20 80 0 5 4 16 0  
bt t , t

a
         2 4 16 0 80 2  

t t   04 4 5 2 2 52  
t  آ) s 2 2   برخورد توپ با زمين ۀ: لحظ5

m  ب) , t s 100 كزيمم 2   ارتفاع توپ ما
t  پ) s 4  

]دامنۀ تابع بازۀ بستۀ   ت) , ]0 2 2   است. 5
42   

كثر نوردهی را داشته باشد بايد مساحت آن  برای آن كه پنجره حدا
  ترين مقدار ممكن باشد.  بيش

الاضلاع  كه مساحت مثلث متساوی با توجه به اين

x23ربراب xبه ضلع
  توان نوشت: است، می 4

  

xy x ( )  23 :مساحت مستطيلمساحت مثلث14 S مساحت پنجره  

  متر است بنابراين:  ۸از طرفی محيط پنجره 

  y x y x ( )      32 3 8 4   محيط22

  ( ) , ( ) S x ( x) x x x x      2 2 23 3 3 31 2 4 42 4 2 4   

  ( ) x x S ( )x x     2 23 3 3 64 44 2 4   

3كه با توجه به اين 6
يک سهمی است كه  Sعددی منفی است، پس 4

كزيمم است و بيش bxترين مقدار آن به ازای دارای ما
a

    دهد: رخ می 2

Sمتر  
bx
a

    
 

4 8 1 872 3 6 6 3
2

 /   

Syمتر   x ( )   3 34 4 1 87 11952 2 / /   

43  
fهای معادلۀ ريشه (x)  باشند. پـس در هـر يـک از  می f، صفرهای تابع0

  شود: ها، صفرهای تابع مشخص می ها، با حل معادله و پيدا كردن ريشه قسمت

f    آ) (x) x x    20 3 5 2 0  
b ac     2 4 25 24 1   

bx
a

bx
a

       
      

5 1 12 6
5 1 2

2 6 3

   

g(x)    ب) x x x x         2 20 11 18 0 11 18 0  

x x
(x )(x )

x x
   

         

9 0 99 2 0 2 0 2   

44  
معادلـه  هعددی مثبت اسـت و در نتيجـ شده، در هر چهار معادلۀ داده

  دارای دو ريشۀ حقيقی است. 
ضــرب  (حاصل P، ازدومادلــۀ درجــه های مع بــرای تعيــين علامــت ريشــه

  كنيم: ها) استفاده می (مجموع ريشه Sها) و ريشه

cP  باشد. می تالعلام دله دارای دو ريشۀ مختلفمعا آ)
a

    1 02  

cPباشد. می تالعلام ادله دارای دو ريشۀ مختلفمع )ب
a

    4 03  

cP  باشد. می تالعلام متحدمعادله دارای دو ريشۀ  )پ
a

   5 03  

bS  هر دو ريشه مثبت هستند.
a

    12 03   

cP  باشد. می تمالعلا متحدمعادله دارای دو ريشۀ  ت)
a

   2 0  

bS  باشند. هر دو ريشۀ معادله، منفی می
a

     17 0  

45  

گر مع ضرب اين دو  اصلگاه ح باشد، آن تالعلام ادله دارای دو ريشۀ مختلفا

cPعدد منفی است، پس
a

  0  
mP

m
  


2 6 01  

m m , m m        2 6 0 3 1 0 1   

  
  
  
  
  

m  P   يا   3 m  0 1   

توجه كنيد در ايـن حالـت همـواره   mو در نتيجـه تمـام مقـادير 0
  دست آمده قابل قبول است. به
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  / گاج )2(رياضي 

يايا يا

 جذر می گيريم.

46  

axدر معادلۀ درجـه دوم bx c  2 گـر0 ، ا  0،P  Sو 0  0 ،

cP  باشد: گاه معادله دارای دو ريشۀ حقيقی مثبت می آن
a

  9 0   

( m )    22 1 36 0  

( m ) | m |     22 1 36 2 1 6   

m   2 1 mيا 6  2 1 6  

m m m
( )

mm m

        
          

72 1 6 2 7
2 152 1 6 2 5 2

   

bS ( m ) m m ( )
a

           12 1 0 2 1 0 22   

( ) ( ) m   51 2 2   

47  

f)كنيم را با عرض از مبدأ نمودار تعيين می cعلامت ( ) c)0 ، گـر پس ا

گـر در  cهـا را قطـع كنـد،yها، محورxبالای محور fنمودار مثبـت و ا

بستگی به نوع  aعددی منفی است. علامت cها قطع كند،xپايين محور

ــالا باشــد، ــه ب گــر ســهمی قــائم رو ب aســهمی دارد. ا    ايــن غيــردرو  0

aصورت    ، به طول نقطۀ رأس سهمی بستگی دارد.bاست. علامت 0

  باشد. عددی مثبت می aسهمی قائم رو به بالا است، پس آ)

xچهارم رأس سهمی در ناحيۀ چهارم قرار دارد و در ناحيۀ    باشد: می 0

abx ba
    00 02   

  عددی منفی است.  cچنين عرض از مبدأ سهمی عددی منفی است، پس هم

  باشد. عددی مثبت می aسهمی قائم رو به بالا است، پس )ب

  :ها قرار دارد، پس طول آن برابر صفر استyرأس سهمی روی محور
bx b
a

    0 02   

  عددی منفی است. cچنين عرض از مبدأ سهمی عددی منفی است، پس هم

  باشد. عددی مثبت می aسهمی قائم رو به بالا است، پس پ)

  أس سهمی در ناحيۀ دوم قرار دارد، پس طول آن عددی منفی است:ر
abx b

a
    00 02   

fعرض از مبدأ سهمی عددی مثبت است، پس ( ) c 0   باشد. می 0

  باشد. عددی منفی می aسهمی قائم رو به پايين است، پس ت)

  فی است، پس:طول رأس سهمی عددی من
abx b

a
    00 02   

  باشد. عددی منفی می cاست، پس منفیعرض از مبدأ سهمی عددی 

  باشد. عددی منفی می aسهمی قائم رو به پايين است، پس )ث

  پس:  طول رأس سهمی عددی منفی است،
abx b

a
    00 02   

  نيز عددی منفی است. cپس  عرض از مبدأ سهمی عددی منفی است،

  باشد. عددی منفی می aسهمی قائم رو به پايين است، پس ج)

  طول رأس سهمی عددی منفی است، بنابراين:
abx b

a
    00 02   

  باشد. عددی مثبت می cی مثبت است، پسعرض از مبدأ سهمی عدد
48  

aچون آ)  bچنين باشد. هم ، پس سهمی قائم رو به بالا می0    ، بنابراين:0

b: x
a







     طول رأس سهمی 02

  ع است.پس رأس سهمی در ناحيۀ اول يا چهارم واق
cچون  هـا را بـالای y، پس سهمی محور0
  كند: ها قطع میxمحور

  
  

aب)  b، پس سهمی قائم رو به پايين است. از طرفی0    باشد. پس: می 0

   bx
a







   02  

  پس رأس سهمی در ناحيۀ اول يا چهارم واقع است.
ــون cچ  ــور0 ــهمی مح ــالای y، س ــا را ب ه
  كند: ها قطع میxمحور

  
  

49  

ا با توجه به شكل، نمـودار تـابع محـور افقـی را فقـط در يـک نقطـه بـ آ)

fصـورت كنـد، پـس ضـابطۀ آن به قطـع می 2طول (x) a(x )  22 

fباشد. از طرفی می ( ) 0   باشد. بنابراين داريم:  می 1

f ( ) a( ) a a f (x) (x )        2 21 10 0 2 4 1 24 4  

xب)  xمحور تقارن و 2  يكی از صفرهای تـابع اسـت، پـس صـفر  1

xرديگر تابع براب  اسـت 3  12 32
( ، بنـابراين ضـابطۀ (

fصــورت تــابع به (x) a(x )(x )  1 fباشــد. از طرفــی می 3 ( )  0 1 

  باشد و داريم:  می

f ( ) a( )( ) a a         10 0 1 0 3 3 1 3   

f (x) (x )(x )    1 1 33   



  

 

۳۹۹  

  تحليلي و جبر سةهندفصل اول: 

ــداد صــفر و پ) ــابع4اع ــابراين ضــابطۀ f، صــفرهای ت  fهســتند، بن

fصـــــورت به (x) ax(x )  باشـــــد. طـــــول نقطـــــۀ رأس  می 4

xســــهمی    4 0 باشــــد. مختصــــات  می 2نو عــــرض آ 22

)نقطۀ , ) 2   كند:  در معادلۀ تابع صدق می 2

a( )( ) a a            

2 12 2 2 4 4 2 4 2   

f (x) x(x )  1 42   

ــــر ت) گ S(xا , y )0 ــــد، آن 0 ــــهمی باش ــــۀ آن  رأس س ــــاه معادل گ

yصورت به a(x x ) y  2
0 )است. نقطـۀ 0 , )2 رأس سـهمی اسـت،  1

  بنابراين: 
y a(x )  22   : معادلۀ سهمی 1

)نقطۀ , )0   روی سهمی قرار دارد، پس داريم:  2

a( ) a a y (x )          2 21 12 0 2 1 4 1 2 14 4   

)نقطۀ ث) , )0   داريم: رأس سهمی است، پس  1

x y

y a(x x ) y , S( , ) y a(x )
 

       

0 0

2 2
0 0 0 1 0 1   

)نقطۀ , )2   روی سهمی قرار دارد، پس داريم:  0

a( ) a a y x          2 21 10 2 0 1 4 1 0 14 4   

ـــداد ج) ـــابع  ۵و  1اع ـــابطۀ ت ـــس ض ـــتند، پ ـــابع هس ـــفرهای ت ص

fصورت به (x) a(x )(x )  1 fباشد. از طرفی می 5 ( ) 0 باشد.  می 1

  : بنابراين
f ( ) a( )( ) a a         10 0 1 0 5 5 1 5   

f (x) (x )(x )    1 1 55   
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  های مخرج) باشد. (ريشه ۴بايد مخالف صفر و  xآ)

x(x )5 ـــه را  ، ک.م.م مخـــرج كســـرها می4 باشـــد. دو طـــرف معادل

x(xدر )5   كنيم: ضرب می 4

x5 (x )
x

  14 x(x 5 4)
x



1

4  5x(x )  14 5   

x x x x x x x       2 25 20 5 4 10 20 4   

x x ( ) ( )         2 214 20 0 14 4 20 116   
( )x       2 7 2914 116 14 2 29 7 292 2 2   

  دست آمده قابل قبول هستند. هر دو جواب به

ب)
x
  كنيم: پ را ساده میبريم و سمت چ را به سمت چپ معادله می 4

x x x
x x x x x x x x

         
  

6 2 1 4 6 4 2 1 6 4 2 1
1 1 1   

x
x x

 


2 2 1
1   

x بايد مخـالف صـفر و1 بـرای حـل معادلـه، طـرفين وسـطين  .باشـد
  كنيم: می

(x ) x( x ) x x x x x          2 22 1 2 1 2 2 2 2 3 2 0   

x , x    12 2   

  جواب قابل قبول هستند. هر دو

x)   )پ )(x )  1   ها ک.م.م مخرج 1

ــه را در ک.م.م مخرج ــرف معادل ــی دو ط ــا، يعن x)ه )(x ) 1 ــرب  1 ض

  كنيم. خواهيم داشت: می
x (x ) (x )(x )    1 3 1 2  

x x x x x x           2 2 13 3 2 4 1 4  

x   1
xبنابراين كند، ک از كسرها را صفر نمیي هيچ مخرج 4  1

4 

  جواب معادله است.

xتجزيۀ عبارت ت) 2 x)صورت به 4 )(x ) 2   است. 2

x(x )(x )  2   ها ک.م.م مخرج 2

x(x  2)(x )
x

 

32 2 x (x )(x )

x
   22 2   

x
x


2

4 4
4

x(x  2)(x  2)   

x(x ) (x ) ( x ) x     23 2 2 4 4 4   

x x x x x x x         2 2 2 23 6 2 8 4 4 2 8 0   

x  2 يا(x )(x ) x     4 2 0 4   

x  2 ــرهای ــرج كس مخ
x 

3
xو 2

x

2

4 4
4

ــفر میرا   ــس  ص ــد، پ كن

xغيرقابل قبول است و    تنها جواب معادله است. 4

xابتدا عبارت ث)
x



11   كنيم: را ساده می 1
(x ) (x )x

x x x
    

  
1 11 21 1 1 1   

  آيد: درمی زيرصورت  بنابراين معادله به

(x )(x )  1 xها ک.م.م مخرج1 x x
x x x
   
  

1 1 6
1 1 1  

x)را در دو طرف معادله )(x ) 1   كنيم: ضرب می 1

(x ) (x ) x (x ) x x x        2 2 21 1 6 1 4 6 6   

x x x ( x )     26 10 0 2 3 5 0  
x x

x x

   
    

2 0 0
53 5 0 3

  

x  xو 0  5
كنند، بنابراين هر  يک از كسرها را صفر نمی مخرج هيچ 3

  واهند بود.دو جواب معادله خ

 يا
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غيرقابل قبول

x(x   ج) )    ها ک.م.م مخرج 2

x(xدو طرف تساوی را در )   كنيم:  ضرب می 2

x(x  2 x x)
x
 

2 2 2
(x  2 x

)
 x(x )

x
  12 x(x  2 x)

x



1
2   

(x x ) (x )( x) x(x )       2 2 2 2 1 1   

(x 2 x2 ) (x x   22 x 2 2 ) x x x   2 4 x x 2

 x x    2 4 2   

x  xريشۀ مخرج است، پس غيرقابل قبول است و در نتيجه 2  2 

  تنها ريشۀ معادله است. 

51  

x    كند، پس: صدق می معادلهدر  در نتيجه جواب معادله است و 1

x ( )x
x k x k

    
   

1 3 11 8 3 1 8
2 2 1 2 1 2   

k k
k k

         8 81 1 2 2 8 4   

52  

t  3 كند: یجواب معادله است و در آن صدق م  

tt t k k
t (t )

    
  

2 3
2 2

4 3 7 27
2 2 8 100 681 68

   

 7
8

k 27
32 k k    
4

27 28 1   

53  

  آيد:  دست می به a، مقداردر معادله xبه جای ۲با قرار دادن عدد  آ)

( ) a a a a a a
a a

        
 

22 2 2 8 2 2
2 2 2 2 2 2 2   

a aa      

8 1 2 8 62  

  كنيم:  ، معادله را حل میaبه جای ۲با قرار دادن عدد  ب)

x x
x x x

 


22 2 2
2   

x(x ) x(x  2 2 x)
x




22
2 x x(x )

x
  22 x (x )

x
  22  

x (x )( x) (x )     32 2 2 2 2  

x 32 4 x x  2 2 4 x x x   3 22 2 0  

x( x x )   22 2 0  

x

x x , ( ) ( )( ) x

           
2 2

0
1 172 2 0 1 4 2 2 17 4

  

  

54  
a bx     1 33   جواب معادله است. 1

)۱     (a b  3 3 9  

  a bx    22 36   جواب معادله است. 4

)٢    (a b  12 4 3 36  
a b a b
a b a b
      

      

3 9 3 9
4 3 36 4 3   )١) و (٢( 36

a a , b    27 245 27 5 5  

55  

نويسـيم و سـپس بـا قـرار  صورت مجموع دو عبارت گويا می يک عبارت به

xدادن  2
  آوريم: دست می ، حاصل آن را به3

x x x x
        

 

2 1 2 1 2 13 3 6 62 1 2 4 2 113 3
   

56  

گر می جايی باشـد،  زمـان جابـه tسرعت و vجايی، مسافت جابه xدانيم ا

xt  گاه: آن
v

  

xطبق فرض  گـر 100 باشـد،  Aسـرعت اتومبيـل vكيلومتر است. ا

vبرابر Bگاه سرعت اتومبيل آن    بـه t2و t1باشد. فرض كنيم می 10

صـورت  باشـند، در ايـن  Bو Aهای های رسيدن اتومبيل ترتيب زمان

1دقيقه ۲۰(
  ساعت): 3

t t , t , t
v v

   
2 1 1 2

1 100 100
3 10   

v(v )
v v

   


3 10100 100 1
10 3   

v(v 3 10)
v




100
10 v 3 (v )

v
  10010  3 v(v )  110 3   

v (v ) v(v )    300 300 10 10   

v 300 v 300 v v  23000 10  

v v   2 10 3000 0   

( )       100 4 3000 100 1 120 100 121  

v v        0 10 100 121 10 10 11 120 602 2 2   

ــل ــومتر  A ،۶۰پــس ســرعت اتومبي ــركيل ــل ب  ســاعت و ســرعت اتومبي

B، 60 10   ساعت است. بركيلومتر  50
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57  

ساعت بتوان  x3ساعت و ديگری در xها در فرض كنيم با يكی از ماشين

ترتيـب،   مصنوعی زمين فوتبال را كاشت. در اين صورت به به تنهايی چمن

در يک سـاعت،
x
زمـين و 1

x
1

تـوان  زمـين را بـا ايـن دو ماشـين می 3

گر دو ماشين با هم كار كنند، در  چمن ساعت ايـن  ۶كاری كرد. طبق فرض ا

1عت،شـود، پـس در يـک سـا كـاری می زمين، چمن
كـاری  زمـين چمن 6

   شود. داريم: می
  x x x

x x
      61 1 1 6 2 83 6  

xساعت و بـا ديگـری در ۸ها به تنهايی در  پس با يكی از ماشين 3 24 

  كاری كرد. توان اين زمين فوتبال را چمن ساعت می
58  

گر زمان رفت و برگشت قطار ساعت باشد، سرعت فعلی قطار در مسافت  t،ا

vكيلومتری برابـر ۴۰
t

1
 ۴۵كيلـومتر در سـاعت اسـت. وقتـی زمـان  40

3دقيقه (يا
vشـود، سـرعت آن برابـر تر می سـاعت) كوتـاه 4

t



2

40
3
4

 

  س داريم: كيلومتر در ساعت است. پ
tv v t tt t

      
 

1 2
40 40 40 12 4012 12 3 3

4 4
   

( ) tt t t    340 12 40 04 4( ) t tt   20 12 9 403  

t t tt        232 4 312 9 3 0 100 0   
t

v km/h
tt

    
 

1
2 40 40 205 2

4
   

59  

را به طرف دوم  3داريم و عدد نگه می تساویراديكال را در يک طرف  آ)

  رسانيم: می ۲بريم و سپس دو طرف را به توان  تساوی می

x x     4 3 0 4 3   

x x       24 3 9 9 4 5  

x    كند، پس جواب معادله است. در معادلۀ اوليۀ صدق می 5

x    ب) x x x      2 27 5 3 7 3 5  

x ( x )   2 27 3 5  

x x x    2 27 9 30 25   

x x x x       22 28 30 18 0 4 15 9 0  

( ) ( )( ) x
( )
         2 15 8115 4 4 9 225 144 81 2 4   

x , x     15 9 15 9 338 8 4   

x  كنـد، پـس جـواب معادلـه اسـت، ولـی  در معادلۀ اوليه صدق می 3

x  3
  باشد. كند، پس جواب معادله نمی در معادلۀ اوليه صدق نمی 4

x     پ) x x x x x       3 18 9 18 9 18  

x x    18 98 18 8 4  

x  9
ــۀ 4 xدر معادل x 3 ــد، پــس جــواب  صــدق می 18 كن

  معادله است.

  رسانيم: می ۲دو طرف معادله را به توان  ت)

( x ) x x ( x )      2 22 15 2 2 15 4 4 4   

x ( x )(x ) x       2 15 2 2 15 4 4 4   

x ( x )(x )    3 15 2 2 15 4   

( x ) ( x )(x )    23 15 4 2 15 4  

x x x x     2 29 90 225 8 92 240   

x x (x )(x )       2 2 15 0 5 3 0   
x x
x x
   

      

5 0 5
3 0 3  

كننـد، پـس جـواب  دست آمده در معادلۀ اوليـه صـدق می هر دو جواب به

  باشند. معادله می

x   ث) , x 0    x: حدود 4

x x x x
    

   
1 1 1 12 22 2 2 2   

( x ) ( x )
( x )( x )

   
 
2 2 22 2   

 4
x






2
24 x x     
1

4 2 2   

x    قابل قبول است. 2

xبا تغيير متغير ج) x t 2   ، داريم:3

t t t t t t        2 212 12 12 0   
t

(t )(t )
t


       

44 3 0 3
   

t  3 در معادلۀt t  كنـد، پـس جـواب معادلـه  صـدق نمی 12

t، اماباشد نمی    كند. پس: در معادله صدق می 4

t x x x x      2 23 4 3 4 0   
x

(x )(x )
x


       

44 1 0 1
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60  

جمـع شـده  ۵يا مساوی صفر است و با عـدد مثبـت  تر عددی بزرگ xآ)

  در نتيجه اين معادله جواب ندارد. تواند برابر صفر شود،  نمی گاه پس هيچاست، 

ها برابر صـفر اسـت كـه  هر دو عبارت نامنفی هستند. وقتی مجموع آن ب)

ر دو ای وجـود داشـته باشـد كـه هـxهر دو همزمان صـفر شـوند. يعنـی

xعبــارت  xرا صــفر كنــد. x1و 2  xازای  بــه 2  ــه x1و 2  ب

xازای   جود ندارد و در نتيجه معادلـه مشترک و xشود، پس صفر می 1

  جواب ندارد. 

xپ) , x 2 باشند، پـس  تر يا مساوی صفر می دو عبارت بزرگ 1

جمـع  ۴تر يا مساوی صفر است و چون با عـدد مثبـت  ها بزرگ مجموع آن

اسـت و در  ۴تر يا مساوی  شده است، پس سمت چپ معادله همواره بزرگ

  ر صفر شود.تواند براب نتيجه نمی

x   ت) , x   4 0 3    x: حدود 0

x x xx x
     
   

4 0 4
3 0 3   

xای وجود ندارد كه عبارتxهيچ x  4 تعريف شده باشـد.  3

  پس معادله نيز جواب ندارد.
61  

xازای  نويسـيم و حاصـل را بـه می را كالیابتدا تفاضل دو عبارت رادي  2 

  كنيم: سپس آن را تبديل به يک معادله می آوريم، دست می به
x

x x


      
24 1 2 9 4 3 2 1   

x x   4 1 2   : معادله 1
62  

  عدد مورد نظر باشد، طبق فرض داريم: xفرض كنيم

x x x x x ( x)        212 12 12   

x x x x x       2 2144 24 25 144 0   

( ) ( )( )      225 4 1 144 625 576 49   

x
x

x

       


25 7 1625 49 2
2 25 7 92

   

x  ــۀ 16 xدر معادل x  ــدق نمی 12 ــد ص ــی ،كن xول  در  9

xمعادلۀ x    كند. صدق می 12

63  

tدست آوريم كه را طوری به hبايد    شود: 3

h ht , t     16 3 16 35 5   

h h h      16 9 7 355 5  

64  

)Aصـورت ا بههyنظر روی محور مورد نقطۀ Aفرض كنيم , y)0  .باشـد

)Bتا نقطۀ Aطبق فرض فاصلۀ , )2 5   باشد. پس: می ۶برابر  3

AB ( ) ( y)     2 26 2 5 0 3 6   

( y)   220 3 36  

y y A( , )
( y)

y y A( , )
      

          
2 3 4 1 0 13 16 3 4 7 0 7   

  پس دو نقطه وجود دارد.
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گر yروی خط نقطۀ Aا x 2 در نظـر  xرا Aباشد و طول نقطـۀ 4

ـــريم، آن yگـــاه عـــرض آن بگي x 2 ـــد، پـــس نقطـــۀ  می 4 باش

A(xصورت موردنظربه , x )2   . طبق فرض داريم:است 4

B( , ) , A(x , x ) , BA  1 5 2 4 5   

(x ) ( x )     2 21 2 4 5 5   

(x ) ( x )    2 21 2 9 25  

x x x x      2 22 1 4 36 81 25   

x x , ( ) ( )( )        2 25 34 57 0 34 4 5 57 16   

x  34 16
10   

x A(x , x ) ( , )

x A(x , x ) ( , )

     
       



34 4 3 8 2 4 3 8 3 610
34 4 3 2 4 3 210

/ / /
  

  

  

  

  

  


	1
	2
	3
	4

